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Σ
ε µετωπική σύγκρουση µε την 
πολιτική ηγεσία του υπουργεί-
ου Υποδοµών και Μεταφορών 
για ανατιµήσεις διοδίων ακόµη 

και πάνω από 12% από Σεπτέµβριο, έρχο-
νται οι εταιρείες παραχώρησης των µεγά-
λων οδικών αξόνων. 

Τις αναπροσαρµογές στα διόδια είχαν 
«παγώσει» οι παραχωρησιούχοι µετά από 
έκκληση του απερχόµενου υπουργού Υπο-
δοµών Κώστα Καραµανλή πέρσι το Φθινό-
πωρο, µε την προηγούµενη κυβέρνηση να 
παίρνει πίστωση χρόνου για ένα εξάµηνο 
δηλαδή µέχρι τα τέλη Ιουνίου.

Ο χρόνος αυτός συµπίπτει µε την ολο-
κλήρωση των δύο απανωτών εκλογικών 
αναµετρήσεων που καθιστούσε πολιτικά 
άκυρη οποιαδήποτε συζήτηση για αυξήσεις 
στα διόδια, παρά το γεγονός ότι οι πέντε αυ-
τοκινητόδροµοι (Ολυµπία Οδός, Μορέας, 
Αυτοκινητόδροµος Αιγαίου, Νέα και Κε-
ντρική Οδός) είχαν προχωρήσει στην έκδο-
ση της νέας τιµολογιακής πολιτικής από τον 
περασµένο Σεπτέµβριο (για να εφαρµοστεί 
από αρχές του 2023), την οποία στην συνέ-
χεια απέσυραν µέχρι να πάρουν το πράσινο 
κυβερνητικό φως.

Αµηχανία στην κυβέρνηση 
Τις αυξήσεις αυτές που αφορούν τους οδι-
κούς άξονες σε όλο το εθνικό δίκτυο και φέρ-
νουν σε µεγάλη αµηχανία την νέα κυβέρνη-
ση, έβαλαν ξανά στο τραπέζι οι εκπρόσωποι 
των εταιρειών παραχώρησης τον προηγού-
µενο µήνα. Οι εταιρείες που λειτουργούν και 
συντηρούν τους αυτοκινητόδροµους επικα-
λούνται τις συµβάσεις των έργων που έχουν 
κυρωθεί από την Βουλή, οι οποίες όπως επι-
σηµαίνουν προβλέπουν ετήσια αναπροσαρ-
µογή των διοδίων σύµφωνα µε το ∆είκτη Τι-
µών Καταναλωτή κάθε Σεπτέµβρη.

Σηµαντικές αυξήσεις 
Η ετήσια µεταβολή του εναρµονισµένου 
∆είκτη Τιµών για το 2022 ήταν 11,26% και 
οδηγεί σε σηµαντικές ανατιµήσεις που σε 
κάποια διόδια φτάνουν ακόµη και το 16%. 
Ενδεικτικά παραδείγµατα είναι ο  σταθµός 
του Μακρυχωρίου στην Λάρισα (Αυτοκινη-
τόδροµος Αιγαίου) όπου από 2,50 ευρώ προ-
τείνεται να πάει στα 2,90 ευρώ (16%), ο σταθ-
µός της Ελευσίνας (Ολυµπία Οδός) όπου η 
προτεινόµενη αύξηση είναι 14,2%, από 2,10 

σε 2,40 και οι Αφίδνες (Νέα Οδός) από 3,30 
σε 3,70 ευρώ αύξηση 12%. Ακόµη µεγαλύτε-
ρη είναι η επιβάρυνση για τα µεγάλα φορτη-
γά καθώς για την κατηγορία 4 στο σταθµό της 
Ελευσίνας µε την αναπροσαρµογή διοδίου 
κατά 12%, το κόστος ανά διέλευση από 7,60 
ευρώ ανεβαίνει στα  8,5 ευρώ ενώ στις Αφίδ-
νες από 11,65 ευρώ στα 13 ευρώ. Οι αυξή-
σεις αυτές σε περίπτωση που εφαρµοστούν 
θα αφορούν µόνο την περίοδο Σεπτεµβρίου 
–∆εκεµβρίου 2023 καθώς τον επόµενο µή-
να µε βάση τον ∆είκτη Τιµών Καταναλωτή 
θα καθοριστούν τα τιµολόγια που θα ξεκινή-
σουν να εισπράττονται από αρχές του 2024.

Συµβατή υποχρεώση 
Οι ανατιµήσεις αποτελούν συµβατική υπο-
χρέωση των παραχωρήσεων, αναφέρουν 
εκπρόσωποι των εταιρειών και  δηλώνουν 
ότι από το 2015 έχουν γίνει πέντε µειώσεις 
λόγων τιµαριθµικών αναπροσαρµογών και 
τρεις αυξήσεις µε την κυβέρνηση ωστόσο να 
εµφανίζεται ανυποχώρητη στην εφαρµογή 
τους και να δηλώνει ότι θα εξαντλήσει κάθε 
δυνατότητα για να παραµείνουν στάσιµα τα 
τιµολόγια όλο το 2023.

«Εξαντλήσαµε τα περιθώρια για συµβι-
βασµό» λένε οι εταιρείες, επισηµαίνοντας ότι 
ύστερα από οκτώ µήνες αναµονής ήρθε η 
ώρα η κυβέρνηση να ξεκαθαρίσει πώς θα 
υλοποιηθούν οι όροι των συµβάσεων και οι 
νόµοι που έχει ψηφίσει η πολιτεία. Οι εται-
ρείες δηλώνουν έκπληξη για την ανακοίνω-
ση του υπουργείου περί µονοµερών αποφά-
σεων, λέγοντας ότι οι αυξήσεις γίνονται µε 
βάση τους νόµους που έχουν κυρωθεί από 
το ελληνικό Κοινοβούλιο για τις παραχωρή-

σεις και ότι οι εταιρείες έχουν απέναντί τους 
τις τράπεζες, οι οποίες πιέζουν για τις ανα-
τιµήσεις. Σε διαφορετική περίπτωση, όπως 
επισηµαίνουν η µη τήρηση των προβλέψεων 
για τιµές διοδίων συνδεδεµένες µε τον πλη-
θωρισµό  παραβιάζει τους όρους αυτών των 
συµβάσεων και εποµένως η καθυστέρηση 
της αναπροσαρµογής εγείρει διεκδικήσεις 
για αποζηµιώσεις.

Χωρίς εναλλακτική 
Εκπρόσωποι των εταιρειών επισηµαίνουν 
επίσης ότι το υπουργείο δεν έχει καµία εναλ-
λακτική πρόταση για τα διόδια πέραν της 
αναστολής τους ώστε να υπερπηδηθεί και 
ο σκόπελος των αυτοδιοικητικών εκλογών.

Χθες το ΥΠΟΜΕ∆Ι αποφάσισε να 
δηµοσιοποιήσει τις δύο συναντήσεις που 
έγιναν στις 18 και 24 Ιουλίου µεταξύ του 
υπουργού κ. Χρήστου Σταϊκούρα και του 
υφυπουργού Νίκου Ταχιάου µε τις διοική-
σεις των εταιρειών παραχώρησης, αποκαλύ-
πτοντας το αδιέξοδο στις διαπραγµατεύσεις 
των προηγούµενων εβδοµάδων που φαίνε-
ται να αποτέλεσαν και την σταγόνα που ξε-
χείλισε το ποτήρι καθώς οι εταιρείες φαίνε-
ται να διαµήνυσαν ότι σκοπεύουν να θέσουν 
σε εφαρµογή την νέα τιµολογιακή πολιτική 
από τον ερχόµενο Σεπτέµβριο.

Η συνέχεια στην κόντρα
Μέσα στις επόµενες µέρες θα αποδεχτεί αν 
η απόφαση των εταιρειών παραχώρησης 
θα έχει και συνεχεία ή αν τα ανταλλάγµατα 
θα είναι τόσο ισχυρά που οι εταιρείες θα δε-
χτούν να κάνουν πίσω.

Οι παραχωρησιούχοι ανακοίνωσαν µονοµερώς σηµαντικές
ανατιµήσεις στις τιµές, ενώ το υπ. Υποδοµών προσπαθεί να τις µπλοκάρει 
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Editorial
Καρατομήσεις και 
ποινικές ευθύνες
Τουλάχιστον πέντε ακόµη ανώτεροι ή και 
ανώτατοι αξιωµατικοί της ΕΛ.ΑΣ αναµένεται 
να αποµακρυνθούν από τις νευραλγικές 
θέσεις τους, γιατί θεωρούνται υπεύθυνοι για το 
φιάσκο της Νέας Φιλαδέλφειας.
Βέβαια η υπόθεση δεν τελειώνει µε τις 
καρατοµήσεις. Η ∆ικαιοσύνη αναµένεται 
να διερευνήσει και τις ενδεχόµενες ποινικές 
ευθύνες για την ολιγωρία που επέδειξαν.
Η δικαστική έρευνα συνεχίζεται σε όλα τα 
επίπεδα και δεν πρόκειται να γλυτώσει κανείς 
από την τσιµπίδα του νόµου.
Η εισαγγελέας του Αρείου Πάγου 
παρακολουθεί από κοντά όλες τις εξελίξεις και 
έχει δώσει αυστηρές οδηγίες στους αρµόδιους 
εισαγγελείς προκειµένου να διερευνήσουν 
όλες τις πτυχές.
Η κυβέρνηση είναι αποφασισµένη να 
προχωρήσει σε τολµηρές αλλαγές στα ανώτερα 
κλιµάκια της Ελληνικής Αστυνοµίας, η οποία 
παρουσιάζει αρρυθµίες σε όλα τα επίπεδα.
Η δεύτερη θητεία της κυβέρνησης Μητσοτάκη, 
δεν ξεκίνησε καλά. Και όλοι γνωρίζουµε ότι 
η αρχή είναι το ήµισυ του παντός. Μπορεί 
αυτό να αλλάξει; Μπορεί. Αρκεί να το πάρει 
απόφαση ο πρωθυπουργός. Να τερµατιστεί 
η λογική διαχείρισης και ισορροπιών και 
να γίνουν πραγµατικές µεταρρυθµίσεις. 
Πραγµατικές µεταρρυθµίσεις µε διαχειριστική 
λογική ότι "όλα θα λυθούν στο κράτος από 
την ψηφιοποίηση" δεν υπάρχουν. Πρέπει να 
σπάσουν αυγά.
Και κάθε µέρα που περνάει ο πρωθυπουργός 
τα αντιλαµβάνεται αυτά τα προβλήµατα που 
ήταν κρυµµένα κάτω από το χαλί, όσον αφορά 
τη λειτουργία και την αποτελεσµατικότητα 
του κράτους. ∆εν τρέφει αυταπάτες. Και είναι 
αποφασισµένος να βάλει το µαχαίρι στο 
κόκκαλο. 
Πάντως είναι γεγονός ότι η κυβέρνηση είναι 
αναγκασµένη να διαχειρίζεται µονίµως 
κρίσεις, µε ό,τι συνεπάγεται µια τέτοια εξέλιξη.
Από τη µια οι πυρκαγιές, από την άλλη η 
ακρίβεια, διαµορφώνουν ένα εκρηκτικό 
µείγµα. Πάνω που πήγαν να ηρεµήσουν 
τα πράγµατα, προέκυψε το φιάσκο µε τους 
χούλιγκανς και τη δολοφονία του Μιχάλη. 
Μήπως τελικά θα πρέπει να κάνουν κανέναν 
αγιασµό στο Μαξίµου; Γιατί η διαχείριση 
κρίσεων έχει και τα όρια της, ειδικά όταν τα 
πράγµατα ξεφεύγουν.
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Η 
βελτίωση των εισοδηµά-
των και η αντιµετώπιση 
ακρίβειας θα είναι ένας 
βασικός άξονας των εξαγ-

γελιών του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη από τη φετινή ∆ΕΘ, όπου 
θα αναλυθούν τα -εν πολλοίς γνωστά- 
µέτρα για το υπόλοιπο του 2023 και το 
2024. Είναι σαφές ότι οι εξαγγελίες θα 
είναι σύµφωνες µε τις συνθήκες που 
επικρατούν σήµερα. Ειδικότερα, σήµε-
ρα η Ελλάδα, λόγω του υψηλού χρέους 
της και της προσήλωσης της ΕΕ στην 
επαναφορά των δηµοσιονοµικών κα-
νόνων, βρίσκεται σε στενή παρακο-
λούθηση από τους εταίρους της αλλά 
και από τις αγορές. Η χώρα διεκδικεί, 
και µάλιστα µε αξιώσεις, την επενδυτι-
κή βαθµίδα µετά από 13 χρόνια, µε κά-
ποιους από τους οίκους αξιολόγησης, 
οι οποίοι επιδοκίµασαν την εκλογή µια 
σταθερής κυβέρνησης, να περιµένουν 
να διαπιστώσουν συνέπεια λόγων και 
πράξεων.

Επιπλέον, η χώρα θα πρέπει να 
αποδείξει ότι µπορεί να συνεχίσει να 
πηγαίνει καλά και σε περιβάλλον δη-
µοσιονοµικών περιορισµών, που θα 
ισχύσουν όχι µόνο για την Ελλάδα αλ-
λά και για τις υπόλοιπες χώρες της ΕΕ

Εισοδήµατα  
Με όλα αυτά ως δεδοµένα, τα µέτρα 

του επόµενου χρόνου θα πρέπει να εί-
ναι συγκεκριµένα και συµβατά µε το 
κυβερνητικό πρόγραµµα αλλά και µε 
τις διεθνείς υποχρεώσεις της χώρας.

Έτσι, σε ό,τι αφορά την αύξηση 
του εισοδήµατος, έχει ήδη ψηφιστεί 
το νέο µισθολόγιο για τον δηµόσιο τα-
µείο, το οποίο προβλέπει µηνιαία αύ-
ξηση 70 ευρώ στον βασικό µισθό για 
τους 663.000 δηµοσίους υπαλλήλους, 
µε αύξηση της οικογενειακής παροχής, 
των επιδοµάτων θέσης κατά 30%, των 
επιδοµάτων παραµεθορίου, ιδιαίτερων 
συνθηκών εργασίας και κατά 10% του 
επιδόµατος βιβλιοθήκης για τα µέλη 
των ∆ΕΘ.

Επίσης, θα ανακοινωθεί µια νέα 
αύξηση του κατώτερου µισθού για τον 
επόµενο χρόνο, ώστε από τα 780 ευ-
ρώ που είναι σήµερα, να προσεγγίσει 
τα 950 ευρώ στο τέλος 2026.

Στο πακέτο θα περιλαµβάνονται 
και νέες αυξήσεις για τις συντάξεις κα-
τά 3,4%, ενώ ενδέχεται να προκύψει –
συµπληρωµατικά– επιπλέον αύξηση 
0,3% λόγω απόκλισης των στοιχείων 
του 2022.

Θα υπάρξει επίσης διάταξη η 
οποία θα µειώνει το πέναλτι του 30% 
στις συντάξεις όσων, µετά την απονο-
µή της σύνταξής τους, συνεχίζουν να 
εργάζονται. 

Επιπλέον, θα υπάρχει ρύθµιση για 

όσους λόγω χρέους στα ασφαλιστικά 
ταµεία πάνω από 20.000 ευρώ, δεν 
µπορούν να πάρουν τη σύνταξή τους. 

Μέτρα στήριξης 
Το πακέτο θα συµπληρωθεί και µε 
ένα νέο πακέτο µέτρων στήριξης, αν 
οι πληθωριστικές πιέσεις σε τρόφιµα 
και καύσιµα, που έχουν επανέλθει τις 
τελευταίες εβδοµάδες, ενταθούν. 

Αν υλοποιηθούν οι αυξήσεις 
στα τρόφιµα που προαναγγέλλονται 
εντός και εκτός Ελλάδας, τότε µια νέα 
παράταση του market pass ως το τέ-
λος του χρόνου φαντάζει µονόδρο-
µος. Με δεδοµένο, όµως, ότι η χρη-
µατοδότηση του προγράµµατος από 
την έκταση φορολόγηση των εταιρι-
ών πετρελαιοειδών θα έχει εξαντλη-
θεί µέχρι και το τέλος Οκτωβρίου, η 
νέα παράταση θα πρέπει να αναζητή-
σει χρηµατοδότηση από τον προϋπο-
λογισµό. Μέχρι στιγµής, το οικονοµι-
κό επιτελείο δηλώνει αισιόδοξο ότι το 
περιθώριο αυτό θα υπάρξει. Ωστόσο, 
τα κριτήρια θα είναι πιο αυστηρά και 
οι δικαιούχοι λιγότεροι. 

Επίσης, σχεδιάζεται η συνέχιση 
της επιδότησης των τιµολογίων του 
ρεύµατος για τα οικονοµικά ασθενέ-
στερα νοικοκυριά µε χαµηλές κατανα-
λώσεις. Για καταναλώσεις πάνω από 
τα 500 KW, οι επιδοτήσεις θα µειω-

θούν σταδιακά µέχρι και την κατάργη-
σή τους, στο τέλος του χρόνου.

Εξετάζεται επίσης, ένα επίδοµα 
θέρµανσης ανάλογο αυτού που δό-
θηκε για τον προηγούµενο χειµώνα, 
που είχε ως βάση υπολογισµού του τα 
800 ευρώ για όλους. 

Τέλος, στα "προσεχώς” παραµέ-
νει και µια δεύτερη καταβολή έκτα-
κτου επιδόµατος από 200 έως 300 
ευρώ σε περίπου 300.000 συνταξι-
ούχους µε προσωπική διαφορά, οι 
οποίοι δεν έλαβαν φέτος την αύξηση 
του 7,75% που δόθηκε στις συντάξεις. 
Το επίδοµα, το οποίο θα δοθεί κοντά 
στα Χριστούγεννα, εξετάζεται να συ-
µπληρωθεί µε κάποιες ενισχύσεις για 
µακροχρόνια άνεργους και δικαιού-
χους του ελάχιστο εγγυηµένου εισο-
δήµατος.

Αξιολόγηση,
επιβράβευση και τιµωρία
Το υπουργείο Εσωτερικών καλείται 
να υπηρετήσει το κρισιµότερο στοί-
χηµα της κυβέρνησης που αφορά την 
άρση όλων των εµποδίων που δυσκο-
λεύουν την καθηµερινότητα των πο-
λιτών. Η επιχειρησιακή στρατηγική 
κινείται σε δύο επίπεδα, µε το πρώ-
το να αφορά την εφαρµογή όλων 
των αλλαγών που ήδη έχουν θεσπι-
στεί αλλά δεν έχουν υλοποιηθεί πλή-

ρως (π.χ. σύστηµα αξιολόγησης στε-
λεχών, πολυεπίπεδη διακυβέρνηση 
κ.ά.) και την επέκταση του ψηφιακού 
µετασχηµατισµού του κράτους, ενώ το 
δεύτερο να περιλαµβάνει νέες σηµα-
ντικές µεταρρυθµίσεις.

Μη κρατικά
πανεπιστήµια
Το σχέδιο νόµου που θα κατατεθεί το 
φθινόπωρο θα προβλέπει τη δυνατότη-
τα λειτουργίας παραρτηµάτων διεθνών 
πανεπιστηµίων, υπό καθεστώς ισοτιµί-
ας µε τα ελληνικά ιδρύµατα, αλλά και 
µε αυστηρούς κανόνες που θα ορίσει η 
Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης 
(ΕΘΑΑΕ). 

Αξιοποίηση
Ταµείου Ανάκαµψης
Την περασµένη εβδοµάδα το υπουρ-
γείο Οικονοµικών ανήρτησε για δη-
µόσια διαβούλευση τις βασικές 
κατευθύνσεις αναθεώρησης του 
Εθνικού Σχεδίου Ανάκαµψης και 
Ανθεκτικότητας Ελλάδα 2.0. Κε-
ντρικό πυλώνα αποτελεί το νέο κε-
φάλαιο για το REPowerEU µε πρό-
σθετο όφελος για τη χώρα 795 εκατ. 
ευρώ, καθώς και το αίτηµα για επι-
πλέον δανειακούς πόρους ύψους 5 
δισ. ευρώ. 

Η ελληνική κυβέρνηση αναµένε-
ται να καταθέσει στην Ε.Ε. το αίτηµα 
ως το τέλος Αυγούστου.

Εργαζόµενοι συνταξιούχοι
Εντός του Σεπτεµβρίου αναµένεται 
να κατατεθεί στη Βουλή και το σχέ-
διο νόµου του υπουργείου Εργασί-
ας για την κατάργηση της οριζόντιας 
κράτησης του 30% της σύνταξης για 
συνταξιούχους που απασχολούνται 
και την αντικατάστασή της από φο-
ρολογική κλιµακούµενη παρακρά-
τηση στο εισόδηµα από 10% έως 
15% µε εξαίρεση ποσά έως 5.000 
ευρώ.

Ποινές για εµπρηστές
Η κυβέρνηση θέλει να αντιµετωπίσει 
ολιστικά το ζήτηµα της πρόληψης των 
πυρκαγιών και της προστασίας των δα-
σών, γι’ αυτό και το υπουργείο ∆ικαιο-
σύνης σε συνεργασία µε το υπουργείο 
Κλιµατικής Κρίσης και Πολιτικής Προ-
στασίας επεξεργάζονται σχέδιο για την 
αυστηροποίηση των ποινών για το αδί-
κηµα του εµπρησµού

Επιπρόσθετα, το υπουργείο ∆ικαι-
οσύνης σε συνεργασία µε το νεοσύστα-
το υπουργείο Κοινωνικής Συνοχής και 
Οικογένειας θα κληθούν πιθανότα-
τα να εισηγηθούν το νέο πλαίσιο που 
θα επιτρέψει τον γάµο µεταξύ οµόφυ-
λων ατόµων.
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Οι εξαγγελίες της ∆ΕΘ
Συγκεκριµένα µέτρα για τα εισοδήµατα και την ακρίβεια επεξεργάζεται το Μαξίµου 



Ο
ι υποψήφιοι περιφε-
ρειάρχες αποφασί-
στηκαν από τη Χα-
ριλάου Τρικούπη κι 

ανακοινώθηκαν. Ο κύκλος έκλει-
σε και τα ψηφοδέλτια ετοιµάζονται. 
Ο ρεαλιστικός  στόχος είναι πλέον 
ένας, το ΠΑΣΟΚ να κατοχυρώσει 
εκλογικά αυτό που καταγράφεται 
το τελευταίο διάστηµα στις δηµο-
σκοπήσεις, να είναι δηλαδή µε-
τά τις αυτοδιοικητικέςεκλογές του 
Οκτωβρίου µπροστά από το κόµµα 
του ΣΥΡΙΖΑ. 

Μία τέτοια καταγραφή θα ηχή-
σει, όπως λένε στη Χαριλάου Τρι-
κούπη, αυτόµατα τη σάλπιγγα της 
ανόδου και θα αλλάξει τα δεδοµέ-
να στον πολιτικό χάρτη της χώρας. 
«Θα βάλει τη Χαριλάου Τρικούπη 
στη θέση του οδηγού και την Κου-
µουνδούρου στη θέση του κυνη-
γού, για την ηγεµονία στο χώρο της 
κεντροαριστεράς», είπε χαρακτηρι-
στικά στέλεχος του ΠΑΣΟΚ στην 
TP. Παράλληλα, θα βάλει νέους 
στόχους για το ΠΑΣΟΚ ενόψει της 
επόµενης κρίσιµης µάχης που είναι 
οι Ευρωεκλογές. 

Η ατµοµηχανή, όµως, για αυ-
τήν την άνοδο, στις αυτοδιοικητι-
κές εκλογές, είναι οι δηµοτικές πα-

ρατάξεις και οι συνεργασίες που θα 
γίνουν µεταξύ υποψήφιων δήµαρ-
χων και των υποψήφιων περιφε-
ρειαρχών. Οι υποψήφιοί περιφε-
ρειάρχες θα πρέπει να περάσουν 
µέσα από τους δηµοτικούς συνδυ-
ασµούς για να αποκτήσουν επιπλέ-
ον δυναµική. 

Το ΠΑΣΟΚ έχει ήδη εκλεγµέ-
νους δηµάρχους σε πολλά σηµεία 
της χώρας που είναι νέοι ηλικιακά, 
διαθέτουν καλά βιογραφικά και ερ-
γάζονται στις τοπικές τους κοινωνί-
ες. Όλοι δηλώνουν ανεξάρτητοι. 
Χρίσµατα δεν υπάρχουν. Για αυ-
τό και έχουν δηµιουργήσει ήδη πο-
λυτασικούς και πολυσυλλεκτικούς 
συνδυασµούς µε στόχο να ξανα-
κερδίσουν τις εκλογές. Ο Πανα-
γιώτης Σηµανδηράκης στο ∆ήµο 
Χανίων, ο Μενέλαος Μποκέας στο 
∆ήµο Μαλεβιζίου, ο Τάσος Χρό-
νης στην Επίδαυρο κι ο Θανάσης 
Ζεκεντές στους Λοκρούς Φθιώτι-
δας είναι µερικοί από τους εκλεγ-
µένους δηµάρχους που είναι νέοι, 
ανεξάρτητοι, αλλά έχουν πολιτικά 
πασοκικό παρελθόν. 

Σε αυτούς θέλουν να προστε-
θούν κι άλλοι. Ο Χάρης ∆ούκας, 
που παραχώρησε την πρώτη του 
συνέντευξη ως υποψήφιος ∆ή-

µαρχος Αθηναίων στην «ΤP», είναι 
ένας από αυτούς. Υπάρχουν όµως 
κι άλλοι. 

Ο νεότερος
υποψήφιος δήµαρχος
Ο ∆ηµήτρης Παπαγιάνναρος είναι 
µόλις 33 ετών. Οικονοµολόγος στο 
επάγγελµα κι ανακοίνωσε τον συν-
δυασµό «Πολίτες Μπροστά»  µε 
τον οποίο διεκδικεί την ηγεσία στο 
∆ήµο Ελευσίνας. Το µικρόβιο, µά-
λιστα, για την αυτοδιοίκηση φήµες 
λένε ότι το ενστάλαξε ο Παναγιώ-
της Σηµανδηράκης µε τον οποίο 
θήτευσαν στο ίδιο πανεπιστήµιο. 
Ο κ. Παπαγιάναρος είναι εν ενερ-
γεία δηµοτικός σύµβουλος Ελευσί-
νας ενώ είχε αρκετά µεγάλη συν-
δικαλιστική δράση, παρά το νεαρό 
της ηλικίας του, στο πανεπιστήµιο 
και τον επιστηµονικό φορέα του 
οικονοµικού επιµελητηρίου. Στο 
συνδυασµό του έχει πολίτες της πε-
ριοχής του από κάθε πολιτικό χώ-
ρο του λεγόµενου «δηµοκρατικού 
τόξου», ενώ δραστηριοποιείται αρ-
κετά στα µέσα κοινωνικής δικτύω-
σης. 

Στο λεκανοπέδιο επίσης υπο-
ψήφιος δήµαρχος θα είναι και ο 
Μάριος Ψυχάλης που είναι Λέκτο-

ρας ∆ηµόσιων Οικονοµικών στο 
Πανεπιστήµιο της Πάφου και δι-
εκδικεί την ηγεσία στο δήµο Λυκό-
βρυσης– Πεύκης, είναι ήδη επικε-
φαλής παράταξης µειοψηφίας, ενώ 
δραστηριοποιείται αυτοδιοικητικά 
στην περιοχή του από το 2008 όταν 
και εκλέχτηκε στο τοπικό συµβού-
λιο νέων. 

Υποψήφια δήµαρχος στο Ίλιον 
θα είναι και η πρώην αναπληρώ-
τρια εκπρόσωπος Τύπου του ΠΑ-
ΣΟΚ Ανδριάνα Αλεβίζου Κουκου-
βίνου, φιλόλογος στο επάγγελµα 
και κάτοχος Μεταπτυχιακού ∆ι-
πλώµατος στη Γλωσσολογία. 

Ηπειρωτική Ελλάδα 
 Ένα από τα ιστορικά στελέχη της 
νεολαίας του ΠΑΣΟΚ ο Λάµπρος 
Παλάντζας, είναι υποψήφιος δή-
µαρχος στη ∆εσκάτη Γρεβενών. 
Εκεί έχει και την έδρα της επιχεί-
ρησής του που απασχολεί 15 άτο-
µα. Ο κ. Παλάντζας ήταν και υπο-
ψήφιος µε το ευρωψηφοδέλτιο του 
ΠΑΣΟΚ, όταν στην ηγεσία του 
κόµµατος ήταν η αείµνηστη Φώ-
φη Γεννηµατά. Είναι από αυτούς 
που έµειναν στο ΠΑΣΟΚ στα «δύ-
σκολα πέτρινα χρόνια» και όσοι 
τον ξέρουν κάνουν λόγο για έναν 
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Του Παναγιώτη Φωτεινού  

Η Χαριλάου Τρικούπη ετοιµάζεται για τις αυτοδιοικητικές
εκλογές αλλά δεν θα δώσει χρίσµα αλλά στήριξη

Ανεξάρτητοι, αλλά
κεντροαριστεροί...

ΠΑΣΟΚ

Η ακτινογραφία νέων 
στελεχών που θα 
δοκιµάσουν τις δυνάµεις 
τους στις ∆ηµοτικές 
εκλογές συγκροτώντας 
«πολυτασικούς» και 
«πολυσυλλεκτικούς» 
συνδυασµούς  



άνθρωπο παθιασµένο µε τον τό-
πο του. 

Στο Καρπενήσι επιθυµούν 
«αλλαγή πορείας» ο ∆ηµήτρης 
Λερογιάννης που έχασε στον πό-
ντο στις προηγούµενες εκλογές 
συγκεντρώνοντας 47% και ο οποί-
ος παρέδωσε τα ηνία της παράτα-
ξης, µέσα από µία βελούδινη δια-
δοχή, στον οικονοµολόγο Χρήστο 
Κακαβά, ο οποίος έχει ήδη φτιά-
ξει την οµάδα του και οργώνει τα 
βουνά της Ευρυτανίας. Ο Χρήστος 
Κακαβάς είναι τραπεζικός υπάλ-
ληλος και ξεκινάει από µία καλή 
αφετηρία. 

 Τα νησιά 
Στο Βόρειο Αιγαίο δύο ηγετικά 
στελέχη της παλιάς φρουράς της 
νεολαίας ΠΑΣΟΚ διεκδικούν την 
ηγεσία σε δύο ακριτικές περιοχές. 

Πρόκειται για τον Παναγιώ-
τη Χριστόφα που κάποτε υπήρ-
ξε κορυφαίο στέλεχος της ΠΑΣΠ 
πολιτικών µηχανικών, σηµείω-
σε αρκετές επιτυχίες και στη συ-
νέχεια επέστρεψε στον τόπο του 
και ασχολήθηκε µε την τοπική αυ-
τοδιοίκηση. Ο Παναγιώτης Χρι-
στοφάς υπήρξε µεταξύ άλλων και 
αντιπεριφερειάρχης ενώ η επαφή 

που έχει µε το δροµικό κίνηµα της 
χώρας, καθώς είναι δροµέας µε-
γάλων αποστάσεων, τον έχει φέ-
ρει κοντά σε πολιτικούς χώρους 
που ασπάζονται αυτόν τον τρόπο 
ζωής. 

Το άλλο πρόσωπο στο Βόρειο 
Αιγαίο που κατέθεσε υποψηφιότη-
τα για δήµαρχος είναι ο Κώστας 
Τριαντάφυλλος στη Χίο, που στο 
παρελθόν υπήρξε και βουλευτής 
ΠΑΣΟΚ. Ο Κώστας Τριαντάφυλ-
λος προέρχεται από τα σπλάχνα 
της Νεολαίας ΠΑΣΟΚ ενώ πλέ-
ον είναι µάχιµος δικηγόρος στο 
νησί της µαστίχας, στο οποίο µέ-
νει και δραστηριοποιείται επαγ-
γελµατικά. 

Στις Μυκήνες 
Ο Πέτρος Θωµόπουλος, αν και 
36 ετών, µε τον συνδυασµό «Πάµε 
Αλλιώς» επιθυµεί να είναι ο επό-
µενος δήµαρχος Άργους -Μυκη-
νών. Είναι πολιτικός µηχανικός και 
εκλεγµένος δηµοτικός σύµβουλος 
από το 2019. Στο παρέλθουν έχει 
ασχοληθεί µε δηµόσια έργα και µε 
ανανεώσιµες πηγές ενέργειες. 

Στο Ηράκλειο Κρήτης 
Στο Ηράκλειο, η Μαρία Κανα-

βάκη που στο παρελθόν διατέλε-
σε και αντιδήµαρχος ∆ιοικητικών 
& Οικονοµικών Υπηρεσιών θα εί-
ναι υποψήφια για την ηγεσία της 
µεγαλύτερης πόλης της Κρήτης. 
Η κα. Καναβάκη είναι οικονοµο-
λόγος, πτυχιούχος του Πανεπι-
στηµίου Κρήτης και ενεργό µέλος 
του Οικονοµικού Επιµελητηρίου 
Ελλάδος. Λόγω της επαγγελµα-
τικής της ιδιότητας έχει ασχολη-
θεί αρκετά µε τη διαχείριση Ευ-
ρωπαϊκών Χρηµατοδοτούµενων 
Προγραµµάτων, ενώ στο παρελ-
θόν εργάστηκε στην Αγροτική 
Ασφαλιστική και ως καθηγήτρια 
στη ∆ευτεροβάθµια Εκπαίδευση. 
Όσοι την ξέρουν κάνουν λόγο για 
µία δυναµική γυναίκα µε πλού-
σια κοινωνική δράση και έχει ήδη 
ανακοινώσει τα πρώτα 80 ονόµα-
τα του ψηφοδελτίου της. 

Αυτά είναι µερικά νέα πρό-
σωπα που θέλουν αν ακολουθή-
σουν τον αυτοδιοικητικό δρόµο 
που περπάτησαν κάποιοι παλιό-
τεροι όπως, ο Σίµος ∆ανιηλίδης 
στο ∆ήµο Νεάπολης Συκεών και 
ο Λάµπρος Μίχος στην Αγία Βαρ-
βάρα, οι οποίοι αµφότεροι φαί-
νεται να κερδίζουν τη µάχη των 
εκλογών στις πόλεις τους για πολ-

λοστή φορά. Όλοι αυτοί θα φτιά-
ξουν την επόµενη παράταξη της 
ΚΕ∆Ε. Αυτό όµως είναι κάτι που 
αργεί και θα πρέπει το επόµενο δι-
άστηµα όλοι τους να κερδίσουν 
τη µάχη της κοινωνίας και να πεί-
σουν τους δηµότες τους πως απο-
τελούν τη σωστή επιλογή για την 
επόµενη αυτοδιοικητική θητεία. 

Και για την 3η Σεπτέµβρη 
Εκτός από τις εκλογές και τους 
συνδυασµούς στη Χαριλάου Τρι-
κούπη ασχολούνται πυρετωδώς 
και µε κάτι ακόµη. Είναι η εκδή-
λωση για την επέτειο από την δι-
ακήρυξη της 3ης Σεπτέµβρη. Ο 
χώρος µάλλον θα είναι ο ίδιος 
µε πέρυσι, ενώ και φέτος θα στη-
θούν πάνελ µε θεµατικές συζητή-
σεις. Όλα τα θέµατα που έχει στην 
ατζέντα της η σύγχρονη ευρωπαϊ-
κή σοσιαλδηµοκρατία θα αναπτυ-
χθούν µέσα από διάλογο, ωστόσο 
πηγή είπε στην «ΤΡ» πως θα είναι 
κάπως πιο λιτό από πέρυσι κι αυ-
τό γιατί στόχος είναι το άτυπο αυτό 
σοσιαλιστικό φόρουµ να κεντρί-
σει βλέµµατα και εντυπώσεις για 
τη θεµατολόγια του κι όχι για τα 
event που ενδεχοµένως κάποιοι 
στο µυαλό τους. 
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ΠΟΛΙΤΙΚΗ/

Εκτός από τις εκλογές 
και τους συνδυασµούς 

στη Χαριλάου Τρικούπη 
ασχολούνται πυρετωδώς 

και µε κάτι ακόµη.
Είναι η εκδήλωση

για την επέτειο από
την διακήρυξη

της 3ης Σεπτέµβρη

ΑΠΟ ΠΑΝΩ ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Ανδριάννα 
Αλεβίζου, ∆ηµήτρης Παπαγιάναρος, 
Κώστας Τριαντάφυλλος, Μαρία 
Καναβάκη, Μάριος Ψυχάλης.
ΑΠΟ ΚΑΤΩ ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Λάµπρος 
Παλάντζας, Πέτρος Θωµόπουλος, 
Χρήστος Κακαβάς, Παναγιώτης 
Χριστόφάς



Α
υτή τη φορά η άγρια 
δολοφονία του φίλα-
θλου της ΑΕΚ 29χρο-
νου Μιχάλη Κα-

τσουρή έξω από το γήπεδο Αγία 
Σοφία, συνδέθηκε µε τον  ακραίο 
χουλιγκανισµό και ήρθε να απο-
δείξει ότι στον χώρο του αθλητι-
σµού, χρόνια τώρα, όλα περνάνε 
κάτω από τα «ραντάρ», των κυβερ-
νήσεων, των οµάδων, της ΕΠΟ, 
της κοινωνίας. 

Ωστόσο, αυτή η δολοφονία, 
παρά τη βαρβαρότητα των χτυπη-
µάτων, πέρασε σε δεύτερη µοίρα. 
Το βάρος µετατέθηκε στην Αστυ-
νοµία η οποία, για πρώτη φορά σε 
χώρα της Ευρώπης, έβλεπε  απα-
θέστατη το κοµβόι των δολοφό-
νων να διασχίζει τη χώρα χωρίς 
να αντιδράσει.

Τα λάθη που έγιναν ήταν πολ-
λά και τραγικά. Για το λόγο αυτό, 
άλλωστε, καρατοµήθηκαν επτά 
στελέχη της ΕΛΑΣ, ενώ αναµέ-
νονται τις επόµενες µέρες και άλ-
λες, ενώ στις κρίσεις που έρχονται 
αναµένεται να πέσουν πολλά κε-
φάλια υψηλά ιστάµενων στην ιε-
ραρχία, λόγω της απίστευτης 
αδράνειάς τους.

Οι αποκαλύψεις που έρχονται 
καθηµερινά στο φώς σοκάρουν. Ο 
κ. Γιώργος Καλλιακµάνης, πρόε-
δρος της Ένωσης Αστυνοµικών 
Υπαλλήλων ν/α Αττικής,  µιλώ-
ντας για το θέµα  προχώρησε σε 
µία αποκάλυψη που  δείχνει ότι 
η αστυνοµία είχε πέσει ανεξήγη-
τα σε αφασία. Όπως είπε, κάποιες 
περιφερειακές υπηρεσίες δεν εί-
χαν ανοίξει καν το πληροφοριακό 
δελτίο που ανέφερε ότι οι συγκε-
κριµένοι δολοφόνοι «θα περά-
σουν και θα φθάσουν στην Αττι-
κή"». 

Για κλάµατα 
Το κωµικοτραγικό της υπόθεσης 
είναι ότι το Αρχηγείο της ΕΛΑΣ 
µέσω το Police Online ενηµέρω-
σε οκτώ αστυνοµικές ∆ιευθύνσεις 
της χώρας, για την πιθανή έλευση 
του κοµβόι των Κροατών χούλι-
γκαν  το απόγευµα (16.00) της 7ης 
Αυγούστου. Κάποιοι άνοιξαν το 
mail µε καθυστέρηση µιας ώρας 
και άλλοι καθόλου.

Το κοµβόι των «Bad Blue 
Boys» της Ντιναµό Ζάγκρεµπ πέ-
ρασε τον µεθοριακό σταθµό της 
Κακαβιάς µεταξύ 14:30-15:00. Αν 
και αυτό ήταν γνωστό είχαµε την 
εξωφρενική στάση της Αστυνο-
µικής ∆ιεύθυνσης Κιλκίς η οποία  

ενηµέρωσε τις υπηρεσίες της για 
την πιθανή έλευση των Κροατών 
την επόµενη µέρα, στις  8 Αυγού-
στου, και ενώ ο 29χρονος Μιχάλης 
Κατσούρης είχε χάσει τη ζωή του.

Η ΕΛΑΣ είχε, µέρες πριν, όλα 
τα στοιχεία για τους ακροδεξιούς 
χούλιγκαν οι οποίοι έχουν χαρα-
κτηριστεί από τους πλέον επικίν-
δυνους γιατί σε κάθε «έξοδό τους» 
προκαλούν επεισόδια. Η αρχές 

της Κροατίας ενηµέρωσαν την 
Αθήνα. (Είναι απορίας άξιο για-
τί τους επέτρεψαν να περάσουν τα 
σύνορα). Το Μαυροβούνιο, αν και 
δεν έχει την οργάνωση που έχει 
η ελληνική πλευρά, ενηµέρωσε 
δίνοντας, µάλιστα, τους αριθµούς 
των αυτοκινήτων στα οποία επέ-
βαιναν οι χούλιγκαν.

ΕΥΠ και Ασφάλεια γνώρι-
ζαν  όχι µόνο για την έλευση των 

οπαδών της Ντιναµό αλλά και τη 
συνεργασία τους µε οπαδούς ελ-
ληνικής οµάδας οι οποίοι τους 
«καθοδήγησαν» πως θα φτάσουν 
ως τη Νέα Φιλαδέλφεια και πιθα-
νόν ήταν αυτοί που τους εφοδία-
σαν µε ξύλα, µαχαίρια και ότι άλ-
λο φονικό όπλο χρησιµοποιήθηκε 
στα επεισόδια. Το όλο κλίµα µετέ-
φεραν στην ΕΛΑΣ και οι υπάλλη-
λοι της ΣΤΑΣΥ! 

Το χειρότερο: Είχε προηγηθεί 
απόπειρα µπλόκου στην Ελευσί-
να αλλά χωρίς επαρκείς δυνάµεις! 

Και κάπως έτσι φτάσαµε στο 
φονικό. Αλλά τα λάθη δεν σταµά-
τησαν ούτε εδώ. Σύµφωνα µε κα-
ταγγελία φωτορεπόρτερ Γιάννη 
Κέµµου (υπάρχουν και φωτογρα-
φίες) υπάλληλοι του δήµου έπλυ-
ναν το σηµείο των επεισοδίων και 
στη συνέχεια πήγαν οι αστυνοµι-
κοί να αναζητήσουν στοιχεία, συ-
µπληρώνοντας τον κύκλο των λα-
θών που είχαν σαν αποτέλεσµα 
τον θάνατο ενός 29χρονου.

Πολλοί οι νεκροί 
Το ανησυχητικό για τη στάση της 
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Οι αποκαλύψεις που έρχονται καθηµερινά στο φώς σοκάρουν.
Η Αστυνοµία, για πρώτη φορά σε χώρα της Ευρώπης, έβλεπε απαθέστατη 

το κοµβόι των δολοφόνων να διασχίζει τη χώρα χωρίς να αντιδράσει

Του 
Πάνου Μπαΐλη

 Η διαχρονική αδράνεια των κυβερνήσεων 
και το αίµα των αθώων στις κερκίδες 

Τα ΜΟΙΡΑΙΑ ΛΑΘΗ 
της Αστυν  μίαςτης Αστυν  μίαςτης Αστυν  μίας



Αστυνοµίας αλλά και όλων των 
εµπλεκόµενων  φορέων στον χώ-
ρο του αθλητισµού είναι ότι στη 
χώρα µας είναι πολλοί οι νεκροί  
οπαδοί οµάδων από τις αρχές του 
1980 όπου εµφανίστηκε και στη 
χώρα µας το φαινόµενο των χού-
λιγκανς, έως σήµερα.

Ο πρώτος νεκρός επισήµως 
καταγράφεται στη Θεσσαλονί-
κη το 1983  όταν χτυπήθηκε µέ-
χρι θανάτου ο 18χρονος Αριστεί-
δης ∆ηµητριάδης µετά το τέλος 
του αγώνα 'Αρη Παναθηναϊκού. 
Από τότε άρχισαν και οι «σχεδι-
ασµοί» για να φτάσει το µαχαίρι 
στο κόκκαλο, µία φράση κλισέ, η 
οποία πλέον προκαλεί ειρωνικά 

σχόλια. Η πλέον τραγική περί-
πτωση είναι αυτή του Άλκη Κα-
µπανού, φίλαθλου του Άρη από 
οπαδούς του ΠΑΟΚ. Συνθήµα-
τα, πανό, εκδηλώσεις µνήµης, 
ντού σε γραφεία συνδέσµων, 
αλλά και πάλι επιστρέψαµε στα 
ίδια.

Είναι χαρακτηριστικό ότι ακό-
µη και µετά τη δολοφονία του Άλ-
κη, επί µέρες η ΕΠΟ αναζητούσε 
γήπεδο για να διεξαχθεί ο τελικός 
κυπέλλου γιατί καµία πόλη δεν 
ήθελε να µπλέξει, ενώ οι αστυνο-
µικές αρχές δήλωναν αδυναµία, 
να τους ελέγξουν.

Το θέµα το ανέδειξε ο δήµαρ-
χος Βόλου Αχιλλέας Μπέος, ο 

οποίος, έχοντας την πικρή εµπει-
ρία του προηγούµενου κυπέλλου 
όπου οπαδοί του ΠΑΟΚ και της 
ΑΕΚ, µε τη συµµετοχή Σέρβων 
χούλιγκαν οπαδών της Παρτιζάν 
που ήρθαν να ενισχύσουν τους 
θεσσαλονικείς, έστησαν το «φε-
στιβάλ ξύλου» ανεβάζοντας στο 
διαδίκτυο τα επεισόδια.

Ο κ.Μπέος, τότε, είχε ζητήσει 
την  απαγόρευση της παρουσί-
ας των φιλάθλων µε την αστυνο-
µία να τους µπλοκάρει στα χωρά-
φια και αγροτικούς δρόµους!  Και 
ενώ οι καµπάνες ηχούσαν και κά-
θε µέρα η ένταση ανέβαινε το µα-
χαίρι βρήκε κόκκαλο αλλά η λε-
πίδα έσπασε !

7
Σάββατο 12 & Κυριακή 13 Αυγούστου 2023 ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY  PRESSFR

EE

ΕΥΠ και Ασφάλεια γνώριζαν,  όχι µόνο για την έλευση των οπαδών 
της Ντιναµό, αλλά και τη συνεργασία τους µε οπαδούς ελληνικής οµάδας 
οι οποίοι τους «καθοδήγησαν» πως θα φτάσουν ως τη Νέα Φιλαδέλφεια 
και πιθανόν ήταν αυτοί που τους εφοδίασαν µε ξύλα, µαχαίρια και ότι 
άλλο φονικό όπλο χρησιµοποιήθηκε στα επεισόδια.

Το αθώο αίμα
που στοιχειώνει
διαχρονικά
τις αρχές
Τον Σεπτέµβριο του 1983 ο 18χρονος 
Αριστείδης ∆ηµητριάδης µετά τον αγώνα 'Αρη 
-Παναθηναΐκού  δέχεται επίθεση και αφήνει την 
τελευταία του πνοή λίγες ώρες αργότερα.

-Το 1986 λίγο πριν αρχίσει το µατς Λάρισας 
– ΠΑΟΚ στο γήπεδο «Αλκαζάρ», ο 29χρονος 
φίλαθλος και καθηγητής, Χαράλαµπος 
Μπλιώνας,  έπεσε νεκρός  όταν φίλαθλος του 
ΠΑΟΚ εκτόξευσε ρουκέτα-φωτοβολίδα στην 
κερκίδα που καθόταν. Η τραγική ειρωνεία: Ο 
Μπλιώνας εκείνη την ηµέρα ταξίδευε για Αθήνα. 
Έχασε το λεωφορείο και επειδή είχε χρόνο πήγε 
στο γήπεδο! 

-Το 1991, στην  Εθνική Οδό Αθηνών-
Θεσσαλονίκης µετά τον αγώνα µπάσκετ ΠΑΟΚ-
Πανιωνίου κατά την επιστροφή των φιλάθλων 
διερχόµενο όχηµα πετά µολότοφ σε οπαδούς του 
ΠΑΟΚ. Νεκροί ο Ε. Λιάκος και ο Κ. Ντόλιος.

-Το 1995 στην πλατεία Γλυφάδας µετά από 
αγώνα  ΟΣΦΠ-ΠΑΟ στο µπάσκετ πέφτει νεκρός  
ο 25χρονος φίλαθλος του Παναθηναϊκού Γ. 
Καρνέζης .

-Το 2007 σε  ραντεβού µεταξύ οπαδών του 
Ολυµπιακού και του Παναθηαναϊκού  για να… 
παίξουν ξύλο στην Παιανία µαχαιρώθηκε µέχρι 
θανάτου ο 22χρονος Μιχάλης Φιλόπουλος. Η 
συνάντηση έγινε µετά τον αγώνα βόλεϊ γυναικών 
µεταξύ των οµάδων Ολυµπιακού -Παναθηναϊκού.

-Το  2011 στο  Παγκρήτιο Στάδιο σε αγώνα  
ΟΦΗ-ΠΑΟ σκοτώνεται σε συµπλοκή οπαδών ο  
21χρονος Γ. Ρουσάκης.

-Το  2014 στην  Αλικαρνασσό Κρήτης, 
στον αγώνα Γ' εθνικής  Ηρόδοτος -Εθνικός 
τραυµατίζεται θανάσιµα ο 46χρονος φίλαθλος του 
Εθνικού Κ. Κατσούλης .

-Το 2020  ένας 28χρονος Βούλγαρος οπαδός  του 
Άρη Μπότεφ Πλοβντιβ βρήκε τραγικό θάνατο 
όταν οπαδός του ΠΑΟΚ τον παρέσυρε µε το 
αυτοκινητό του.

-Το 2022 δολοφονήθηκε ο 'Αλκης Καµπανός.

Συνάντηση Μητσοτάκη με τον πρόεδρο της UEFA
– Κυβερνητική σύσκεψη με τους ιδιοκτήτες ΠΑΕ
Ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, 
είχε τηλεφωνικές επικοινωνίες µε τον πρό-
εδρο της UEFA, Aleksander Ceferin, και 
συµφώνησαν να συναντηθούν την Τετάρ-
τη 16 Αυγούστου στο Μέγαρο Μαξίµου, για 
να συζητήσουν όσα συµβαίνουν στο ελλη-
νικό και στο ευρωπαϊκό ποδόσφαιρο.

Μετά τη συνάντησή τους, στις 11.00 θα 
πραγµατοποιηθεί σύσκεψη υπό τον πρω-
θυπουργό, µε τη συµµετοχή του προέδρου 
της UEFA και αρµόδιων υπουργών, στην 
οποία έχουν προσκληθεί οι ιδιοκτήτες των 
ΠΑΕ Ολυµπιακού, Παναθηναϊκού, ΑΕΚ 
και ΠΑΟΚ
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Η δράση των Κροατών χούλιγκαν και 
των Ελλήνων συνεργών τους µέχρι 
το φονικό επεισόδιο στη Νέα Φιλαδέλφεια

Κ
αρέ - καρέ περιγράφε-
ται η δράση των χούλι-
γκανς της Ντιναµό Ζά-
γκρεµπ στη δικογραφία 

που έχει σχηµατιστεί για την υπό-
θεση. Στα έγγραφα περιγράφεται 
αναλυτικά ο χρόνος που υπήρξε 
ενηµέρωση για τους οπαδούς της 
Ντιναµό Ζάγκρεµπ και τα µετέπει-
τα επεισόδια καθώς και για τις κινή-
σεις που ακολούθησαν µετά το τέ-
λος των συµπλοκών.

Όπως αναφέρεται συγκεκρι-
µένα:

«Περί ώρα 22.55 από την ΣΤΑ-
ΣΥ, υπήρξε ενηµέρωση για 100 
περίπου άτοµα µε κουκούλες και 
αντικείµενα, τα οποία εισήλθαν σε 
συρµό από τον σταθµό του ΗΣΑΠ 
Ειρήνη µε κατεύθυνση τον Πει-
ραιά, ενώ επί της οδού Νερατζιώ-
τισσης στον σταθµό ΗΣΑΠ Ειρή-
νη, εντοπίσθηκαν σταθµευµένα τα 
οχήµατα µε τις Κροατικές πινακίδες 
που αναζητούνταν.

Περί τις 23.00 τα άτοµα απο-
βιβάστηκαν στον σταθµό ΗΣΑΠ 
Περισσός, ενώ ταυτόχρονα οι ορ-
γανωµένοι οπαδοί της ΑΕΚ που εί-
χαν συγκεντρωθεί στο γήπεδο, άρ-

χισαν να κινούνται εξωτερικά και 
περιµετρικά του γηπέδου προς τις 
οδούς Πατριάρχου Κωνσταντίνου 
- Κιουταχείας και Λεύκης.

Στο σηµείο ξέσπασε άγρια συ-
µπλοκή και σφοδρές συγκρούσεις 
µεταξύ οµάδων των οπαδών από 
την Κροατία και οµάδων των οπα-
δών της ΑΕΚ µε εκατέρωθεν ρί-
ψεις φωτοβολίδων, αντικειµένων 
όπως αυτοσχέδια ρόπαλα, τεµάχια 
από πέτρες και κάθε είδους αντι-
κείµενα πρόσφορα για επίθεση, 
καθώς και µε ρίψεις αυτοσχέδιων 
εµπρηστικών µηχανισµών.

Αστυνοµικές δυνάµεις που εί-
χαν στο µεταξύ σπεύσει στο ση-
µείο, κατάφεραν να διασπάσουν 
τα άτοµα και να τα τρέψουν σε φυ-

γή, ενώ µε κινήσεις τακτικής, κα-
τάφεραν να αποµονώσουν, να ακι-
νητοποιήσουν και να δεσµεύσουν 
τρεις κατηγορουµένους. Αποτέλε-
σµα των συγκρούσεων αυτών ήταν 
ο θανάσιµος τραυµατισµός του Κα-
τσουρή Μιχάλη».

Για µετά τη συµπλοκή σηµει-
ώνεται πως «µετά τη συµπλοκή, 
πέριξ του γηπέδου, αστυνοµικές 
δυνάµεις ακολούθησαν οµάδα ατό-
µων που συµµετείχε στη συµπλοκή 
και τους είχε σε οπτική επαφή και 
κατάφεραν αρχικά να ακινητοποιή-
σουν σε χώρο µακριά του γηπέδου 
έναν από τους συλληφθέντες, ο 
οποίος είχε αποµακρυνθεί από τον 
χώρο της συµπλοκής και τυγχάνει 
γνωστός οργανωµένος οπαδός της 

οµάδας του Παναθηναϊκού και στη 
συνέχεια να συλλάβουν και τους 
υπόλοιπους κατηγορουµένους».

Η στιγµή που… χάθηκαν 
Για τις πληροφορίες που είχαν έρ-
θει στην Υποδιεύθυνση Αντιµετώ-
πισης Βίας στους Αθλητικούς Χώ-
ρους καθώς και για το δροµολόγιο 
που ακολούθησαν οι χούλιγκαν µέ-
χρι τελικά να καταλήξουν στη Νέα 
Φιλαδέλφεια αναφέρεται χαρακτη-
ριστικά:

«Την 21.45 της 8/8/2023 είχε 
προγραµµατισθεί να διεξαχθεί στο 
γήπεδο «OPAP Arena - Αγία Σο-
φιά» ο αγώνας ποδοσφαίρου, στο 
πλαίσιο της 1ης αγωνιστικής της 
3ης προκριµµατικής φάσης, της 

Ευρωπαϊκής ∆ιασυλλογικής ∆ιορ-
γάνωσης Champion League, ανά-
µεσα στις οµάδες ΑΕΚ - Ντιναµό 
Ζάγκρεµπ.

(...) Η Υπηρεσία λαβµάνοντας 
υπόψη τις αδελφοποιήσεις των ορ-
γανωµένων οπαδών της ΑΕΚ µε 
την Μαρσέιγ και του Παναθηνα-
ϊκού µε της Ντιναµό, το ιστορικό 
και των τεσσάρων οµάδων αλλά 
και τον τρόπο δράσης των οργανω-
µένων οπαδών τους, κίνησε σχετι-
κό ενηµερωτικό σηµείωµα και µε 
σκοπό την διασφάλιση της δηµόσι-
ας τάξης και ασφάλειας, πρότεινε 
να κινηθούν όλες οι απαραίτητες 
ενέργειες, προκειµένου οι ανω-
τέρω αγώνες, να διεξαχθούν χω-
ρίς την παρουσία φιλοξενούµενων 
οπαδών. Κατόπιν τούτου, από την 
διοργανώτρια αρχή (UEFA) πάρ-
θηκε απόφαση οι ως άνω αγώνες 
να πραγµατοποιηθούν χωρίς να χο-
ρηγηθούν εισιτήρια στους φιλοξε-
νούµενους οπαδούς.

Επιπλέον η υπηρεσία µας αιτή-
θηκε µέσω του Εθνικού Γραφείου 
Ποδοσφαίρου (NFIP), στις αρµόδι-
ες Αστυνοµικές Αρχές της Κροατί-
ας και της Γαλλίας, ανεξαρτητως της 

ΣΤΗΝ
ΕΛΛΑ∆Α 
ΒΡΗΚΑΝ
ΤΑ ΦΟΝΙΚΑ 
ΟΠΛΑ

«Πρωινές ώρες της 7/8/23 ενηµερωθήκαµε τηλεφωνικά ότι περίπου 25-30
οχήµατα µε υπηκόους Κροατίας, πιθανόν οπαδοί της Ντιναµό, µέσω του

Μαυροβουνίου εισήλθαν στην Αλβανία ενώ µεσηµβρινές ώρες, ενηµερωθήκαµε 
ότι κάποια οχήµατα µε πιθανόν Κροάτες οπαδούς εισήλθαν στη χώρα. Άµεσα
και στις δύο περιπτώσεις έγιναν προσπάθειες τηλεφωνικώς, προκειµένου να

εξακριβωθεί τυχόν είσοδος των ανωτέρω στη χώρα µας και εν συνεχεία ανωτέρω 
πληροφορίες, αρµοδίως, διαβιβάσθηκαν προς όλες τις εµπλεκόµενες υπηρεσίες.
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µη διάθεσης εισιτηρίων στους φιλο-
ξενούµενους οπαδούς, να πληρο-
φορηθεί για τις προθέσεις των φι-
λοξενούµενων φιλάθλων και τυχόν 
µετακίνησή τους προς τη χώρα µας.

Σύµφωνα µε το Εθνικό Γρα-
φείο Ποδοσφαίρου της Κροατίας, 
150-200 οργανωµένοι οπαδοί της 
Ντιναµό είχαν πρόθεση να προσέλ-
θουν στην Ελλάδα εκµεταλλευό-
µενοι την αδελφοποίησή τους µε 
τους οπαδούς του Παναθηναϊκού, 
µε σκοπό να αποπειραθούν να εξα-
σφαλίσουν εισιτήρια για τον αγώνα.

(...) Οι πληροφορίες επιβεβαι-
ώθηκαν και από το πληροφορια-
κό δίκτυο διαπιστώθηκε ότι ικανός 
αριθµός οργανωµένων οπαδών της 
Ντιναµό σχεδίαζαν να προσέλθουν 
στην πόλη της Αθήνας, κάποιοι εκ 
των οποίων θα διέµεναν σε καταλύ-
µατα χαµηλού κόστους, ενώ άλλοι 
θα φιλοξενούνταν σε οικίες οπα-
δών του Παναθηναϊκού και στα 
γραφεία του ΠΑΝ.ΚΙ».

Στη συνέχεια περιγράφονται 
τα γεγονότα που προηγήθηκαν και 
ακολούθησαν µετά την άφιξη των 
οπαδών της Ντιναµό στην Ελλά-
δα, µέχρι και τη στιγµή που ξέφυ-

γαν από τα «ραντάρ» της ΕΛ.ΑΣ.
«Πρωινές ώρες της 7/8/23 ενη-

µερωθήκαµε τηλεφωνικά ότι περί-
που 25-30 οχήµατα µε υπηκόους 
Κροατίας, πιθανόν οπαδοί της Ντι-
ναµό, µέσω του Μαυροβουνίου ει-
σήλθαν στην Αλβανία ενώ µεσηµ-
βρινές ώρες, ενηµερωθήκαµε ότι 
κάποια οχήµατα µε πιθανόν Κρο-
άτες οπαδούς εισήλθαν στη χώρα. 
Άµεσα και στις δύο περιπτώσεις 
έγιναν προσπάθειες τηλεφωνικώς, 
προκειµένου να εξακριβωθεί τυ-
χόν είσοδος των ανωτέρω στη χώ-
ρα µας και εν συνεχεία ανωτέρω 
πληροφορίες, αρµοδίως, διαβιβά-
σθηκαν προς όλες τις εµπλεκόµε-
νες υπηρεσίες.

Επιπροσθέτως υπήρξε πληρο-
φόρηση πως οργανωµένοι οπαδοί 
της ΑΕΚ είχαν ενηµερωθεί για την 
τυχόν άφιξη των οπαδών από την 
Κροατία και για τον λόγο αυτό, µε 
την πρόφαση της διανοµής εισιτη-
ρίων, υπήρξε κάλεσµα να συγκε-
ντρωθούν εξωτερικά του γηπέδου.

Την 22.00 από εποχούµενη πε-
ριπολία της υπηρεσίας, εντοπίσθη-
καν να διέρχονται από τα διόδια της 
Ελευσίνας 25 περίπου οχήµατα µε 

κροάτικες πινακίδες κυκλοφορίας, 
στα οποία επέβαιναν όπως αργότε-
ρα διαπιστώθηκε, οπαδοί της Ντι-
ναµό και τέθηκαν υπό διακριτική 
επιτήρηση επί της εθνικής οδού.

Στην έξοδο της Αττικής Οδού, 

τα οχήµατα διασπάρθηκαν ανα-
πτύσσοντας ταχύτητα και άλλα συ-
νέχισαν να κινούνται επί της εθνι-
κής οδού και άλλα εισήλθαν στην 
αττική οδό, αναµεµειγµένα πλέον 
µε άλλα οχήµατα µε αποτέλεσµα να 

µην είναι πλέον δυνατή η επιτήρη-
σή τους. Παρόλα αυτά συνεχίσθη-
καν οι προσπάθειες εκ νέου εντοπι-
σµού τους, τόσο από εποχούµενες 
περιπολίες, όσο και από τις κάµε-
ρες διαχείρισης κυκλοφορίας».

Ο 
Νίκος Χαρδαλιάς έλα-
βε και επίσηµα το «χρί-
σµα» της υποψηφιότητας 
της Ν∆ για την Περιφέ-

ρεια Αττικής. Η Πειραιώς απέσυρε τη 
στήριξή της στον νυν περιφερειάρχη, 
Γιώργο Πατούλη, στον απόηχο της ορ-
γής που προκάλεσε το ζεϊµπέκικο στο 
Ζάππειο, ενώ η χώρα βρισκόταν σε 
µάχη µε τα πύρινα µέτωπα. 

Σηµειώνεται ότι η Ν.∆., µην έχο-
ντας διάθεση να «επιστρέψει» στην πε-
ρίπτωση Πατούλη, και αφού εξέτασε 
και την περίπτωση

Αυτά είναι τα όπλα των δολοφόνων 
Εντόπισαν ξύλινη τάβλα µε καρφιά και αίµα
Όπως αναφέρεται στο 
διαβιβαστικό, στον χώρο που 
έλαβαν χώρα τα επεισόδια, 
µεταξύ άλλων, εντοπίστηκαν:
1. µία ιατρική µάσκα µίας 
χρήσης µαύρου χρώµατος µε 
εµφανή ίχνη αίµατος
2. µία µπλούζα µαύρη µε λευκή 
στάµπα
3. τρεις ενεργοποιηµένες 
φωτοβολίδες µε την ένδειξη 
Torch Verde-Green
4. µία γυάλινη φιάλη καφέ 
χρώµατος χωρητικότητας 500 
ml
5. µία διαφανή γυάλινη φιάλη 
χωριτικότητας 355 ml
6. ένα ζεύγος επικαλαµίδες 
λευκού χρώµατος µε την ένδειξη 
Pro-Pad
7. ένα τζόκεϊ µαύρου χρώµατος 
µε πλαστική επένδυση
8. τρία αθλητικά παπούτσια 
µαύρα
9. ένας αναδιπλούµενος σουγιάς 
µαύρος συνολικού µήκους 20 
εκατοστών και µήκους λάµας 9 
εκατοστών
10. ένας αναδιπλούµενος 
µαύρος σουγιάς συνολικού 
µήκους 17 εκατοστών και 
µήκους λάµας 8 εκατοστών
11. ένα κοµµάτι ξύλο µήκους 
52 εκατοστών το οποίο φέρει 
κηλίδα αίµατος και στο οποίο 
είναι καρφωµένο έτερο κοµµάτι 
ξύλου µήκους 20,5 εκατοστά
12. µία ξύλινα τάβλα µήκους 
120 εκατοστών και πλάτους 
10 εκατοστών η οποία φέρει 
καρφιά και κηλίδες αίµατος
13. τρία ξύλινα κοντάρια µήκους 
83 εκατοστών εκ των οποίων τα 
δύο φέρουν κηλίδες αίµατος
14. ένα ξύλινο κοντάρι µήκους 
118 εκατοστών το οποίο φέρει 
ίχνη αίµατος
15. καδρόνια διαφόρων 
διαστάσεων
16. σιδερένια σωλήνα 180 
εκατοστών
17. µία πέτρα µε ίχνη 
καστανέρυθρης ουσίας.
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Σ
ε πεδίο µάχης µετέτρε-
ψαν οι οπαδοί της Ντι-
ναµό Ζάγκρεµπ, το 
βράδυ της ∆ευτέρας, 

την πλατεία έξω από το γήπεδο της 
ΑΕΚ στη Νέα Φιλαδέλφεια. Η επί-
θεση πραγµατοποιήθηκε µπροστά 
στα έκπληκτα µάτια κατοίκων και 
επαγγελµατιών της περιοχής, ενώ 
τα επεισόδια αυτά κόστισαν την 
ζωή στον 29 χρονο Μιχάλη, ο οποί-
ος ήταν φίλος της ΑΕΚ και έτυχε να 
βρίσκεται στην περιοχή.

Οι Κροάτες που προκάλεσαν τα 
επεισόδια είναι γνωστοί, τόσο για 
την ακροδεξιά τους δράση, όσο και 
για τη φήµη πως είναι πάντα «έτοι-
µοι για όλα». Ο λόγος για τους «Bad 
Blue Boys», οι οποίοι είχαν κυρί-
αρχο ρόλο στα αιµατηρά γεγονό-
τα στο Μαξιµίρ, το 1990. Για πολ-
λούς ο πόλεµος µεταξύ Κροατίας 
και Σερβίας ξεκίνησε µέσα στο γή-
πεδο όπου συγκρούστηκαν, κυριο-
λεκτικά, η Ντιναµό Ζάγκρεµπ και ο 
Ερυθρός Αστέρας και κατέστησαν 
σαφές πως οι δυο λαοί ήταν ξένο 
σώµα µέσα στη Γιουγκοσλαβία. 

Το χρονικό της δράσης 
των BBB στο Μαξιµίρ
Ένα από τα γεγονότα για τα οποία 
έχουν µείνει στην ιστορία ως βασι-
κοί διαµορφωτές είναι ο αγώνας 
της Ντιναµό µε τον Ερυθρό Αστέ-
ρα τον Μάϊο του 1990. Ο αγώνας 
αυτός ήταν κρίσιµος γιατί ο νικη-

τής θα αναδεικνυόταν, εκτός απρό-
οπτου και πρωταθλητής, στο τέλος 
της σεζόν.

Στο Ζάγκρεµπ είχαν ταξιδέ-
ψει περίπου 3.000 οπαδοί του Ερυ-
θρού Αστέρα, οι οποίοι, όπως απο-
δείχθηκε αργότερα, ήταν στην 
πλειονότητά τους στρατιώτες, µε 
επικεφαλής τον διαβόητο Αρκάν 
(Ζέλικο Ραζνάτοβιτς). Από πλευ-
ράς της Κροατίας, ισχυρή ήταν η 
παρουσία ακροδεξιών και εθνικι-
στών οπαδών στο Μαξιµίρ, πολ-
λοί εκ των οποίων ήταν µέλη πα-
ραστρατιωτικών οργανώσεων.

Ήδη από πολύ νωρίς η πόλη 
έβραζε µε συνθήµατα: «Να! Φτά-
νουν οι χούλιγκαν στους δρόµους 
του Ζάγκρεµπ. Θ’ αντιλαλούνε τα 
τσεκούρια, θα αντηχήσουν οι αλυ-
σίδες», τα οποία προµήνυαν την 
«καταιγίδα» που θα ξέσπαγε σε λί-
γο.

Πράγµατι, µε το που ξεκίνησε 
το παιχνίδι, οπαδοί του Ερυθρού 
Αστέρα άρχισαν να καίνε και να 
σπάνε ό,τι έβρισκαν µπροστά τους. 
Πολύ γρήγορα, οι οπαδοί της Ντι-
ναµό στράφηκαν εναντίον τους και 
ο «εµφύλιος» είχε ήδη ξεκινήσει. 

Τα αιµατηρά επεισόδια 
εντός του γηπέδου
Πολύ σύντοµα, τόσο οι οπαδοί της 
Ντιναµό, όσο και του Αστέρα, µε-
τέφεραν την µάχη εντός του αγω-
νιστικού χώρου. Από µακριά φαι-
νόταν φωτιά πάνω από το γήπεδο. 
Η  αστυνοµία της Γιουγκοσλαβίας 
καταφέρνει να φυγαδεύσει οπα-
δούς του Αστέρα µε ελικόπτερο. 
Στο γρασίδι του γηπέδου κείτο-
νταν δεκάδες µαχαιρωµένοι. Μά-
ταια η αστυνοµία χρησιµοποίησε 
δακρυγόνα, ασφυξιογόνα, πλα-
στικές σφαίρες – ακόµη και αύρες. 

Οι ναζί οπαδοί της 
Ντιναµό Ζάγκρεµπ, 
που αιµατοκύλισαν 
τη Νέα Φιλαδέλφεια 
πρωταγωνίστησαν
και στο «ντέρµπι
του µίσους» το 1990

Για πολλούς ο πόλεµος, 
µεταξύ Κροατίας και 
Σερβίας, ξεκίνησε 
µέσα στο γήπεδο 
όπου συγκρούστηκαν, 
κυριολεκτικά, η 
Ντιναµό Ζάγκρεµπ και 
ο Ερυθρός Αστέρας 
και κατέστησαν σαφές 
πως οι δυο λαοί ήταν 
ξένο σώµα µέσα στη 
Γιουγκοσλαβία

BAD
BLUE
BOYS

Ποιοι είναι
οι ακροδεξιοί
Κροάτες
χούλιγκανς
που σκότωσαν
τον 29χρονο
φίλαθλο
της ΑΕΚ

H δράση των 
ΒΒΒ µέσα 
στο Μαξιµίρ 
το 19990. 
Πολλοί λένε 
ότι ο πόλεµος 
Σερβίας - 
Κροατίας 
ξεκίνησε από 
εκείνο το µατς
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Οι οπαδοί ήταν αποφασισµένοι να 
σκοτώσουν ή να σκοτωθούν, στην 
σύγκρουση που διήρκεσε κοντά 
δύο ώρες.

Μέσα στο γήπεδο είχαν απο-
µείνει κάποιοι ποδοσφαιριστές της 
Ντιναµό που παρακαλούσαν τους 
αστυνοµικούς να παρέµβουν και να 
διώξουν τους Σέρβους. Τους κατη-
γορούσαν πως ήταν υποχείρια του 
Μιλόσεβιτς. Όταν, κάποια στιγµή 
δυο αστυνοµικοί ακινητοποίησαν 
έναν οπαδό της Ντιναµό και άρχι-
σαν να τον ξυλοκοπούν, ο τότε νε-
αρός αρχηγός της οµάδας, Ζβόνι-

µιρ Μπόµπαν, πήρε φόρα και µε 
µία κλωτσιά στον αστυνοµικό κα-
τάφερε να απελευθερώσει τον οπα-
δό. Η κίνηση αυτή τον έκανε εθνικό 
ήρωα για τους Κροάτες.

Όταν όλα τελείωσαν, 117 αστυ-
νοµικοί, 39 οπαδοί του Αστέρα και 
37 της Ντιναµό ήταν σοβαρά τραυ-
µατισµένοι και µεταφέρθηκαν στα 
νοσοκοµεία. Πολλοί ακόµα δέχο-
νται τις πρώτες βοήθειες στο γήπεδο 
και αποχωρούν. Περισσότεροι από 
100 οπαδοί και των δυο οµάδων 
συλλαµβάνονται. Μερικές ηµέρες 
αργότερα ο Σλόµπονταν Μιλόσε-

βιτς θα πει το ιστορικό «η Γιουγκο-
σλαβία τελείωσε. ∆εν υπάρχει πια».

Πότε ιδρύθηκαν 
Οι ακροδεξιοί χούλιγκαν της Ντι-
ναµό ιδρύθηκαν στις 17 Μαρτί-
ου 1986 στο Ζάγκρεµπ µε µέλη 
από διαφορετικά µέρη της πόλης. 
Το όνοµα της οµάδας αυτής είναι 
εµπνευσµένο από την ταινία µε 
πρωταγωνιστή τον Σον Πέν Bad 
Boys. Η µασκότ τους είναι ένα 
µπουλντόγκ και ο επίσηµος ύµνος 
τους είναι το «Dinamo ja volim» 
(«Αγαπώ την Dinamo»).

Ακόµη, η οµάδα αυτή έχει µία 
τεράστια ιστορία χουλιγκανισµού, 
µε τόσο την UEFA, όσο και τους 
ίδιους τους Κροάτες να έχουν ανα-
γκαστεί να εφαρµόσουν πειθαρχι-
κά µέτρα ενάντια τους ως αποτέλε-
σµα αρκετών βίαιων περιστατικών.

Μάλιστα, σε ένα ντοκιµαντέρ 
που γυρίστηκε για την οµάδα αυ-
τή, ο σκηνοθέτης Sasa Podgorelec 
δήλωσε ότι οι Bad Blue Boys ήταν 
από τους πρώτους που υποστήριξαν 
την ανεξαρτησία της Κροατίας.

Ένας άλλος Κροάτης δηµοσιο-
γράφος, ο Andrej Krickovic, ισχυ-
ρίστηκε ότι οι Bad Blue Boys είχαν 
προσφέρει την υποστήριξή τους 
στον µετέπειτα πρώτο πρόεδρο 
της Κροατίας (και εθνικιστή ηγέ-
τη) Franjo Tudman. Είναι σπάνιο 
να βρει κανείς µια οµάδα ultras χω-
ρίς πολιτικό υπόβαθρο, και οι BBB 
δεν αποτελούν εξαίρεση σε αυτόν 
τον κανόνα.

Οι εχθροί των BBB προέρχο-
νται µικρότερες οµάδες, όπως οι 
αριστεροί, αντιφασίστες οπαδοί της 
NK Zagreb. Οι White Angels εργά-
ζονται µαζί µε πρόσφυγες και ΛΟΑ-

ΤΚΙ οπαδούς για να προωθήσουν 
τις ιδέες τους στα γήπεδα, αντιδρώ-
ντας στον ρατσισµό, την οµοφοβία 
και τον δεξιό εθνικισµό που υπάρ-
χει στην οπαδική σκηνή και την κοι-
νωνία ευρύτερα. 

Η ναζιστική
παρέλαση στο Μιλάνο
Η κροάτικη αστυνοµία είχε κά-
νει έφοδο το 2018 σε συνδέσµους 
των Bad Blue Boys στο Ζάγκρεµπ, 
όπου προχώρησε στην κατάσχεση 
πλήθους όπλων, ροπάλων, πυροτε-
χνηµάτων, µάσκες full face και πυ-
ροµαχικών για πυροβόλα όπλα.

Ακόµη, οι χώροι τους ήταν δια-
κοσµηµένοι µε γκράφιτι αφιερωµέ-
να στον Χίτλερ και τον Άντε Πάβε-
λιτσς, ιδρυτής των Ουστάσι. Στους 
εκτός έδρας αγώνες της Ντιναµό 
Ζάγκρεµπ, οι Bad Blue Boys έχουν 
απασχολήσει ουκ ολίγες φορές µε 
την παρουσία, είτε µέσω επεισοδί-
ων είτε µέσω προκλητικών συν-
θηµάτων και κινήσεων. Χαρακτη-
ριστική είναι η «παρέλαση» που 
είχαν κάνει στους δρόµους του Μι-
λάνου, χαιρετώντας ναζιστικά.

Μάιος 1990 Ζάγκεµπ: Από πολύ νωρίς η πόλη 
έβραζε µε συνθήµατα: «Να! Φτάνουν οι χούλιγκαν 

στους δρόµους του Ζάγκρεµπ. Θ’ αντιλαλούνε τα 
τσεκούρια, θα αντηχήσουν οι αλυσίδες», τα οποία 

προµήνυαν την «καταιγίδα» που θα ξέσπαγε σε λίγο



Tης
Μάρθας 
Λεκκάκου
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«Ε
νηµερωθήκαµε από 
τους προµηθευτές 
αλεύρων για επικεί-
µενη αύξηση 7%-

10% στις τιµές των αλεύρων. Ο 
κλάδος των αρτοποιών θεωρεί αδι-
καιολόγητη και βιαστική την απόφα-
ση της αλευροβιοµηχανίας γι’ αυτές 
τις αυξήσεις την παρούσα χρονική 
στιγµή, γνωρίζοντας ότι υπάρχουν 
αποθέµατα. Ως εκ τούτου, διατηρού-
µε στάση αναµονής περιµένοντας τις 
εξελίξεις στην αγορά των αλεύρων 
και ζητούµε την παρέµβαση της Πο-
λιτείας», σηµειώνει σε ανακοίνωσή 
της η Οµοσπονδία Αρτοποιών Ελ-
λάδος, αυτήν την εβδοµάδα.

Εν µέσω θερινής ραστώνης και 
µπαράζ πληθωριστικών πιέσεων κα-
τά 12,3% σε ετήσια βάση σε όλο τον 
κλάδο τροφίµων, όπως καταδεικνύ-
ουν τα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ Ιουλί-
ου, το ράλι ανόδου των τιµών δείχνει 
να µην έχει τελειωµό, µε τους αλευ-
ροβιοµήχανους να στέλνουν νέους 
τιµοκαταλόγους στους πελάτες τους 
αρτοποιούς και βιοτέχνες άρτου και 
αρτοποιηµάτων, παρά το γεγονός, 
όπως οι ίδιοι οι αρτοποιοί επισηµαί-
νουν ότι υπάρχουν αποθέµατα…

Ταυτόχρονα και στις αλυσίδες 
σούπερ µάρκετ καταφθάνουν νέοι 
τιµοκατάλογοι µε διψήφιες ανατιµή-
σεις, 13% έως και 35% που αφορούν 
και στα ζυµαρικά και στα έλαια.

Την ίδια ώρα τα επίσηµα στοι-
χεία της Ελληνικής Στατιστικής Αρ-
χής (∆είτε τους πίνακες από την ΕΛ-
ΣΤΑΤ) καταδεικνύουν αυτό που 
ζούµε όλοι στην τσέπη µας, µεγάλες 
ανατιµήσεις σε βασικά τρόφιµα, πα-

ρά το γεγονός της αποκλιµάκωσης 
των τιµών ενέργειας όπως παραθέ-
τουµε παρακάτω. Φρούτα, λαχανι-
κά, γαλακτοκοµικά, κρέατα, έλαια 
και συνολικά ό,τι είναι απολύτως 
απαραίτητο για ένα βασικό επίπεδο 
διατροφής έχει αυξηθεί σηµαντικά 
και αναντίστοιχα µε τα εισοδήµατα 
του µέσου Έλληνα καταναλωτή. 

Είµαστε όµως
οι πρωταθλητές
στην ακρίβεια;  
Σε ετήσια βάση, συγκρίνοντας το 
Ιούλιο του 2023 µε αυτόν του 2022, 
διαπιστώνεται ότι ο πληθωρισµός 
στην Ελλάδα βρίσκεται στο 2,5%, 
γεγονός που µας κατατάσσει στην 
5η χαµηλότερη θέση στην Ευρωζώ-
νη, µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο να-
κυµαίνεται στο 5,3%. Κοινή διαπί-
στωση είναι ότι η ακρίβεια µαστίζει 
όλη την Ευρώπη µε πρωταγωνιστές 
αυξήσεων -σε διψήφια ποσοστά- τα 
τρόφιµα. Ωστόσο, το βασικό αντε-
πιχείρηµα είναι ότι ακόµη και έτσι, 
στην κάτω θέση των χωρών της 
ακρίβειας, υπολειπόµαστε πολύ από 

τον µέσον όρο µισθών της Ευρωζώ-
νης µε την οποία συγκρινόµαστε…

Θα πούµε
το λάδι …λαδάκι
Το ρεπορτάζ για τις τιµές του ελαι-
ολάδου στη χώρα µας έγινε στην 
καρδιά της ελαιοπαραγωγής όλης 
της χώρας, στον νοµό Μεσσηνίας, 
στους απέραντους ελαιώνες που 

δίνουν το έξτρα παρθένο ελαιόλα-
δο της πιο περιζήτητης ποικιλίας, 
της κορωνέικης. Όλες οι µαρτυρίες 
των ελαιοπαραγωγών που µίλησαν 
στην TodayPressλένε το ίδιο: Οι τι-
µές έχουν εκτιναχθεί και δεν προµη-
νύεται αποκλιµάκωση. Ο Αντώνης 
Μπαρτζελιώτης, αντιπρόεδρος του 
Παµµεσσηνιακού Συλλόγου Ελαιο-
τριβείων µάς εξηγεί ότι πέρυσι στην 

χονδρική το 5λιτρο δοχείο πωλού-
νταν προς 23-26 ευρώ και τώρα κυ-
µαίνεται στα 45 ευρώ, που σηµαίνει 
ότι για τον καταναλωτή η τελική τι-
µή υπερβαίνει τα 50 – 55 ευρώ. Η 
κακή ελαιοκοµική χρονιά της «ναυ-
αρχίδας» του ελαιολάδου Ισπανίας 
(πτώση κατά 40%), οι παρατεταµέ-
νοι καύσωνες σε όλη τη λεκάνη της 
Μεσογείου, τα αυξηµένα κόστη σε 

«ΚΑΥΣΩΝΑΣ
∆ΙΑΡΚΕΙΑΣ»
στην τσέπη μας
Νέο µπαράζ αυξήσεων σε εκατοντάδες προϊόντα
λόγω πληθωρισµού αλλά και…
απληστίας τροµοκρατούν τα νοικοκυριά 

Στη Μεσσηνία 
το ελαιόλαδο στη 

χονδρική πωλείται 
σήμερα προς 8 

ευρώ το λίτρο, με 
ΦΠΑ ξεπερνά τα 
9 ευρώ, ενώ στη 

γειτονική Λακωνία 
ήδη υπογράφηκαν 

συμβόλαια παράδοσης 
με 8,70 ευρώ το λίτρο, 

δηλαδή με ΦΠΑ
9,83 ευρώ/λτ.
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όλα τα πάγια ενός ελαιοτριβείου, η 
κλιµατική αστάθεια µε τις απότοµες 
µεταβολές που δεν βοήθησε τα ελαι-
όδεντρα να «δέσουν», η έλλειψη ερ-
γατικών χεριών, αλλά και η αύξηση 
των τιµών των υπηρεσιών όλης της 
εφοδιαστικής αλυσίδας δηµιουρ-
γούν ένα ασφυκτικό, ανελαστικό 
πλαίσιο για τις τιµές του ελαιολάδου 
που φέτος το καθιστούν κυριολεκτι-
κά… χρυσό. Ήδη στη Μεσσηνία στη 
χονδρική πωλείται σήµερα προς 8 
ευρώ το λίτρο, µε ΦΠΑ ξεπερνά τα 
9 ευρώ, ενώ στη γειτονική Λακωνία 
ήδη υπογράφηκαν συµβόλαια παρά-
δοσης µε 8,70 ευρώ το λίτρο, δηλα-

δή µε ΦΠΑ 9,83 ευρώ/λτ. Υπό αυτές 
τις συνθήκες, παρατηρούν παράγο-
ντες της αγοράς ότι δεν είναι µακριά 
η τιµή λιανικής στο έξτρα παρθένο 
ελαιόλαδο στα 13 ευρώ το λίτρο! 
Όσο ένα κιλό µοσχαρίσιο κρέας….

Τι σηµαίνουν όλα αυτά για 
εµάς τους καταναλωτές;
Με δεδοµένο ότι στην Ελλάδα η 
ετήσια κατά κεφαλήν κατανάλωση 
ανέρχεται στα 11 λίτρα, σηµαίνει ότι 
µία τετραµελής οικογένεια θα χρει-
αστεί κοντά στα 45 λίτρα, δηλαδή µε 
τις νέες απογειωµένες τιµές, θα κλη-
θεί να δαπανήσει µόνο για το λάδι 
της χρονιά 550 – 585 ευρώ! 

Για τους λάτρεις του παλαιού 
τρόπου διακίνησης λαδιού, του 16λι-
τρου τενεκέ -ο οποίος σηµειωτέον 
έχει απαγορευτεί σε όλη την ΕΕ - στο 
έξτρα παρθένο ο τενεκές πέρυσι στη 
χονδρική πωλούνταν προς 65-68 ευ-
ρώ και πλέον πωλείται προς 130-135 
ευρώ µε τάση περαιτέρω απογείω-
σης στα 140 ευρώ…

Τηγανητά τέλος λοιπόν µε έξτρα 
παρθένο ελαιόλαδο, που κάνει και 

καλό στην υγεία. Μόνον στη σαλά-
τα, ωµό λαδάκι και µε το σταγονό-
µετρο….

«Βάλτε πλάτη»
µε καρότο και µαστίγιο 
Πριν από λίγα 24ωρα σε µία προ-
σπάθεια ανακοπής του ράλι των συ-
νεχών ανατιµήσεων, ο αρµόδιος 
υπουργός, Κώστας Σκρέκας, συνα-
ντήθηκε µε το ∆ιοικητικό Συµβού-
λιο της Ένωσης Σούπερ Μάρκετ Ελ-
λάδας. Στη συνάντηση αυτή παρών 
ήταν ο πρόεδρος της Ένωσης, Αρι-
στοτέλης Παντελιάδης, από τη ΜΕ-
ΤΡΟ ΑΕΒΕ, ο γενικός γραµµατέας 
Κώστας Μαυροειδής, από τα σού-
περ µάρκετ Γαλαξίας, το µέλος του 
∆Σ ΛάµπροςΠαπακοσµάς από τον 
Σκλαβενίτη καθώς και ο γενικός δι-
ευθυντής, Απόστολος Πεταλάς.

Παρόντος του γενικού γραµµα-
τέα Εµπορίου & Προστασίας του 
Καταναλωτή, Σωτήρη Αναγνωστό-

πουλου, ο υπουργός Ανάπτυξης κά-
λεσε τους εκπροσώπους των αλυσί-
δων σούπερ µάρκετ: 
1. Να περιληφθεί στο «Καλάθι του 
Νοικοκυριού» τουλάχιστον ένα 
επώνυµο προϊόν ανά κατηγορία, εφ’ 
όσον διαθέτει προϊόν στην εν λόγω 
κατηγορία.
2. Να καθιερωθεί 2ο σηµείο πώ-
λησης ιδιαίτερης προβολής για τα 
προϊόντα του «Καλαθιού του Νοι-
κοκυριού» σε καταστήµατα σούπερ 
µάρκετ όπου είναι χωροταξικά εφι-
κτό.
3. Να διασφαλιστούν προσιτές τιµές 
σχολικών ειδών εν όψει της έναρξης 
της νέας σχολικής περιόδου (υπεν-
θυµίζεται ότι τα σχολικά είδη έχουν 
ενταχθεί στην περίµετρο εφαρµο-
γής του Νόµου 4818/2021 µε την 
επιβολή πλαφόν στο µεικτό περι-
θώριο κέρδους ώστε να µην είναι 
µεγαλύτερο ανά µονάδα από εκεί-
νο προ της 31ης ∆εκεµβρίου 2021).

Επίσης, ως δέλεαρ τη διαφήµι-
ση στους καταναλωτές, η πολιτική 
ηγεσία του Υπουργείου Ανάπτυξης 
εξέφρασε τη βούληση στους ιδιο-
κτήτες σούπερ µάρκετ να επικοινω-
νεί τόσο µέσω τόσο της ψηφιακής 
πλατφόρµας e–katanalotis όσο και 
µε άλλους τρόπους τα προϊόντα για 
τα οποία οι προµηθευτές θα ανακοι-
νώσουν µόνιµη µείωση, µεγαλύτε-
ρη από 5% στους επίσηµους τιµο-
καταλόγους τους, µέχρι τέλος του 
2023.

Σύµφωνα µε το ρεπορτάζ, οι ιδι-
οκτήτες των σούπερ µάρκετ είναι 
αρχικά θετικοί στην πώληση σχολι-
κών ειδών σε προσιτές τιµές και η 
αλήθεια είναι ότι δεν έχουν και τίπο-

τε να χάσουν πουλώντας για 2 µήνες 
εποχιακά είδη στους καταναλωτές 
που µπαίνοντας στα καταστήµατά 
τους θα ψωνίζουν και είδη διατρο-
φής κλπ. Αναφορικά µε το «καλά-
θι του νοικοκυριού» είναι κοινό µυ-
στικό ότι εκφράζουν από την πρώτη 
στιγµή την δυσανασχέτησή του, διό-
τι όπως έχουµε εξηγήσει επανειληµ-
µένα και στην TodayPressτο καλά-
θι αναγκάζει τα σούπερ µάρκετ σε 
έναν διπλό ανταγωνισµό: και µετα-
ξύ τους αλλά κυρίως µεταξύ οµο-
ειδών προϊόντων που πωλούν στα 
καταστήµατά τους. Αν και οι ίδιοι 
προφασίζονται τη γραφειοκρατία 
που τους δηµιουργεί.

Σειρά έχουν οι πολυεθνικές
Η επόµενη συνάντηση του υπουρ-
γού Ανάπτυξης θα είναι µε τις πολυ-
εθνικές εταιρείες για να δούµε τελι-
κά γιατί συγκεκριµένα προϊόντα και 
αγαθά πωλούνται φθηνότερα σε χώ-
ρες µε παρόµοια χαρακτηριστικά µε 
τα δικά µας.

Πέραν όµως των συναντήσεων, 
που είναι απαραίτητες, το υπουργείο 
Ανάπτυξης διαµηνύει ότι αναµένεται 
να εντατικοποιήσει τους ελέγχους 
στο περιθώριο κέρδους, ακόµη και 
θεσµοθετώντας νέο, πιο εξειδικευ-
µένο τρόπο υπολογισµού αυτού του 
περιθωρίου. Ώστε η αγορά να λάβει 
το µήνυµα ότι δεν µπορεί να κάνει 
ό,τι θέλει, διότι παρακολουθείται. 

Καρότο η θετική διαφήµιση, µα-
στίγιο οι έλεγχοι στο περιθώριο κέρ-
δους, διότι άµα περιµένουµε να βά-
λουν πλάτη από φιλότιµο, θα γύρει 
στο τέλος η δική µας πλάτη περιµέ-
νοντας…

Και στις αλυσίδες 
σούπερ μάρκετ 
καταφθάνουν
νέοι τιμοκατάλογοι με 
διψήφιες ανατιμήσεις, 
13% έως και 35%
που αφορούν και στα 
ζυμαρικά και στα έλαια

Κώστας Σκρέκας αποκλειστικά στην Τoday Press

«∆εν θα περάσει η αισχροκέρδεια»
Η καταπολέµηση της ακρίβειας και η στήριξη 
της ελληνικής οικογένειας  αποτελούν προτε-
ραιότητες για την Κυβέρνησή µας. Τα στοιχεία 
της ΕΛΣΤΑΤγια τον πληθωρισµό του Ιουλίου 
που δηµοσιοποιήθηκαν καταγράφουν µείωση 
κατά 1,1% σε µηνιαία βάσηκαι σταθεροποίηση 
στον µηνιαίο δείκτη τιµών στα τρόφιµα. 

Η Κυβέρνηση έχει αποδείξει ότι στα δύ-
σκολα δεν κρύβεται. Γι’ αυτό, εκτός των άλλων 
πρωτοβουλιών όπως το marketpass που καλύ-
πτει ένα µεγάλο µέρος του πληθωρισµού σεβα-
σικά είδη βρίσκονται και άλλες πρωτοβουλίες 
σε εξέλιξη. Πριν από λίγες ηµέρες ζήτησα από 
τους εκπροσώπους των σούπερ- µάρκετ να συµ-
βάλλουν σ’ αυτή την προσπάθεια ενισχύοντας 

το «καλάθι του νοικοκυριού» και µε επώνυµα 
προϊόντα.Επίσης, βρισκόµαστε σε  συνεννόηση 
µε µεγάλες αλυσίδες ώστε να διασφαλιστούν 
προσιτές τιµές σχολικών ειδώνεν όψει της έναρ-
ξης της νέας εκπαιδευτικής περιόδου. 

Παράλληλα, θα είµαστε άτεγκτοι απέναντι 
σε όσους επιχειρήσουν να κερδοσκοπήσουν. 
Προχωράµε σε αυστηρούς ελέγχους σε όλους 
τους κρίκους της διατροφικής αλυσίδας µε στό-
χο να µην υπάρξει κανένα περιθώριο αισχρο-
κέρδειας. Είναι εφικτό να προσεγγίσουµε το 
πραγµατικό µικτό περιθώριο από την αποτίµη-
ση που έχουν στην αποθήκη τους και τις καθα-
ρές τιµές πώλησης και έτσι να επιβάλλουµε αυ-
στηρά πρόστιµα στους παραβάτες.

Αυξήσεις τιμών τροφίμων
Ιουλ. 2022 – Ιουλ. 2023
 Ψωµί και δηµητριακά: ...................................................8,6%

 Κρέατα: ................................................................................. 10,9%

 Ψάρια: ............................................................................8,3%

 Γαλακτοκοµικά και αυγά: ...................................................... 14,4%

 Έλαια και λίπη: ............................................................. 10,6%

 Φρούτα: ................................................................................ 19,4%

 Λαχανικά: ..................................................................... 15,5%

 Ζάχαρη-σοκολάτες-γλυκά-παγωτά:....................................... 11,6%

 Καφές-κακάο-τσάι: .........................................................9,2%

 Μεταλλικό νερό-αναψυκτικά-χυµοί φρούτων: ...................... 13,3%

 Αλκοολούχα ποτά: .......................................................... 8,1%

Πηγή ΕΛΣΤΑΤ

Μειώσεις στην ενέργεια 
Ιούλιος 2022 – Ιούλιος 2023
 Ηλεκτρισµός: ..............................................................  -16,2%

 Φυσικό αέριο: ......................................................................-68,9%

 Πετρέλαιο θέρµανσης: ................................................ -20,7%

 Καύσιµα και λιπαντικά............................................................ -15,6

Πηγή ΕΛΣΤΑΤ

Ο Αντώνης Μπαρτζελιώτης, 
αντιπρόεδρος του 
Παµµεσσηνιακού Συλλόγου 
Ελαιοτριβείων µάς εξηγεί ότι 
πέρυσι στην χονδρική το 5λιτρο 
δοχείο πωλούνταν προς 23-26 
ευρώ και τώρα κυµαίνεται στα 
45 ευρώ, που σηµαίνει ότι για 
τον καταναλωτή η τελική τιµή 
υπερβαίνει τα 50 – 55 ευρώ.

ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ



TODAY PRESSFR
EETODAY PRESSFR
EE Σάββατο 12 & Κυριακή 13 Αυγούστου 2023ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ

14 ΡΕΠΟΡΤΑΖ/
TODAY PRESSFR

EE

Α
πό τη δεκαετία του 1980 
οι ειδικοί µιλούσαν για 
την κλιµατική κρίση 
που έρχεται. Μιλούσαν 

για το αύριο το οποίο τότε φάνταζε 
µακρινό. ∆υστυχώς το αύριο , έγινε 
σήµερα,  και πλέον η κλιµατική κρί-
ση απειλεί περιοχές ολόκληρες και 
στη χώρα µας µε πληµµύρες, υψη-
λές θερµοκρασίες  και καταστροφές 
στην τοπική οικονοµία.

Οι επιστήµονες εκτιµούν ότι η 
Ελλάδα µέσα στις επόµενες δεκαε-
τίες  θα αντιµετωπίζει τον  κίνδυνο 
«καταβύθισης» σηµαντικών τµηµά-
των της ακτογραµµής σε διάφορες 
περιοχές, αν δεν γίνουν αντιπληµµυ-
ρικά έργα αλλά και αν δεν ληφθούν 
µέτρα αντιµετώπισης για την κλιµα-
τική αλλαγή.

Οι περιοχές που είναι στη ζώνη 
του κινδύνου είναι η Αττική, η Θεσ-
σαλονίκη, η Πελοπόννησος, η Κρή-
τη, τα ∆ωδεκάνησα αλλά και ακόµα 
περισσότερες, στις οποίες κρίνονται 
απαραίτητα τα αντιπληµµυρικά έργα.

Σύµφωνα µε τον µετεωρολόγο 
κ. Μιχάλη Σιούτα (ΑΠΕ-ΜΠΕ), η 
Θεσσαλονίκη φαίνεται πως αντιµε-
τωπίζει  τα σοβαρότερα  προβλήµατα 
καθώς σε αυτή τριπλασιάστηκαν τα 
ακραία και σφοδρά καιρικά φαινό-
µενα σε σχέση µε τα προηγούµενα 
χρόνια. Μάλιστα, όπως υποστηρίζει  
οι συνέπειες εξαιτίας της κλιµατικής 
αλλαγής, αυξήθηκαν και εξαιτίας 
των ανθρωπογενών παρεµβάσεων 
καθώς και της ανυπαρξίας των αντι-
πληµµυρικών µέτρων. «Αν διατη-
ρηθούν οι σηµερινές συνθήκες, µε 
βάση το πιθανότερο σενάριο προ-
βλέπεται να εµφανισθούν από πέ-
ντε έως οκτώ πληµµυρικά επεισόδια 
ανά έτος στην περιοχή της Θεσσαλο-
νίκης την προσεχή δεκαετία, 2023-
33», τόνισε.

Οι προβλέψεις
για τη Θεσσαλονίκη 
Οι ήδη καταγεγραµµένες επιπτώ-

σεις αλλά και οι εκτιµήσεις για τη 
Θεσσαλονίκη δείχνουν ότι µεγά-
λες εκτάσεις γύρω από το σηµερι-
νό δέλτα του Αξιού, είναι βυθισµέ-
νες από την άνοδο της στάθµης της 
θάλασσας σε βάθος 50-100 ετών. 
Μάλιστα, µίλησε και για την πλα-
τεία Αριστοτέλους στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης λέγοντας πως θα εί-
ναι βυθισµένη µέχρι και το ύψος της 
οδού Τσιµισκή!

Η κατάσταση προβλέπεται ακό-
µη χειρότερη για την επόµενη πε-
ντηκονταετία καθώς θα έχουµε 
υψηλές και σε µεγάλη διάρκεια 
θερµοκρασίες. Όπως υποστηρίζει, ο 
επίκουρος καθηγητής του τµήµατος 
πολιτικών µηχανικών του Αριστο-
τελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλο-
νίκης, Ζήσης Μάλλιος, στην Ελλά-
δα, η θερµοκρασία θα αυξηθεί από 
2οC (RCP 2.6) έως 3.4οC (RCP 
8.5), οι ηµέρες µε καύσωνα στην 
Ελλάδα θα αυξηθούν κατά 15-20 
ηµέρες ετησίως, οι βροχοπτώσεις 
θα µειωθούν από 10% έως 25%, οι 
ηµέρες υψηλού κινδύνου πυρκαγιάς 
θα αυξηθούν από 15% έως και 70%, 
τα ακραία καιρικά φαινόµενα θα εί-
ναι πολύ πιο συχνά και οι προβλέ-
ψεις ανόδου της στάθµης της θάλασ-
σας θα κυµαίνονται από 0,2 έως και 
2 µέτρα µέχρι το 2100.

Σε ότ ι αφορά τ ις πυρκα-
γιές, εξαιτίας των οποίων κάηκαν 
500.000 στρέµµατα η αναπληρώ-
τρια καθηγήτρια  του Τµήµατος Γε-
ωλογίας στο Αριστοτέλειο Πανε-
πιστήµιο Θεσσαλονίκης, Χριστίνα 
Αναγνωστοπούλου, µιλώντας στο 
ΑΠΕ τόνισε πως «αυτό που βιώνου-
µε τα τελευταία χρόνια είναι η άνο-
δος της θερµοκρασίας και η αύξηση 
της ξηρασίας, παράλληλα µε τη µεί-
ωση των βροχοπτώσεων και αυτός 
ο συνδυασµός οδηγεί στις ξηροθερ-
µικές συνθήκες που παρατηρούµε.

Οι πυρκαγιές είναι αποτέλεσµα 
αυτής της ξηροθερµικής κατάστα-
σης καθώς όσο µεγαλύτερη ξηρα-

σία υπάρχει, τόσο ευκολότερο εί-
ναι να εξαπλωθούν οι φωτιές. Αν 
οι συνθήκες αυτές συνεχιστούν, τό-
τε θα µπορούσαν να υπάρχουν πε-
ριοχές στην Ελλάδα που θα αντι-
µετωπίζουν προβλήµατα, όπως οι 
Κυκλάδες και η ανατολική Κρήτη, 
που ήδη δέχονται µικρά ποσοστά 
βροχής.

Στη δυτική ηπειρωτική Ελλά-
δα, το Ιόνιο, την Ήπειρο και τη δυ-

τική Πελοπόννησο σηµειώνονται 
βροχές γιατί από εκεί έρχονται όλα 
τα συστήµατα που φέρνουν βρο-
χοπτώσεις. Ακολουθεί η οµβρο-
σκιά της Πίνδου και καθώς τα συ-
στήµατα αυτά έχουν δώσει όλη την 
υγρασία δυτικά, περνώντας την Πίν-
δο δεν έχουν τόσο βροχή, γι’ αυτό 
και καταγράφονται λιγότερες βρο-
χοπτώσεις σε ηπειρωτικές περιο-
χές που βρίσκονται πιο ανατολικά. 
Όσο περνούν πάλι, πάνω από το Αι-
γαίο οι αέριες µάζες εµπλουτίζονται 
µε υδρατµούς, µε αποτέλεσµα να 
υπάρχουν βροχοπτώσεις στη Σάµο, 
τη Χίο, τα ∆ωδεκάνησα, όπου τελι-
κά υπάρχει υγρασία και γι’ αυτό η 
βιοποικιλότητα σε αυτές τις περιοχές 
είναι πιο πλούσια από ό,τι στις Κυ-
κλάδες» αναφέρει χαρακτηριστικά.

Καµπανάκι κινδύνου
από τον ΟΗΕ
Η IPCC ( όργανο του ΟΗΕ για την 
αξιολόγηση της επιστήµης που σχε-
τίζεται µε την κλιµατική αλλαγή) 
στην τελευταία της έκθεση εκτιµά 
οτι οι θερµοκρασίες στην γειτονική 

Ιταλία µπορεί να ξεπεράσουν το ευ-
ρωπαϊκό ρεκόρ των 48,8°C.

Η εκτίµηση έρχεται να επιβεβαι-
ώσει  τη µελέτη του 2010 του Πανε-
πιστηµίου της Βέρνης είχε υπολο-
γίσει ότι η ένταση, η διάρκεια και 
ο αριθµός των κυµάτων καύσωνα 
στην ανατολική Μεσόγειο έχουν 
πολλαπλασιασθεί κατά 6 ή 7 φορές 
σε σχέση µε την δεκαετία του 1960.

Οι αλλαγές αυτές, σύµφωνα µε 
ερευνητές του Πανεπιστηµίου του 
Stanford ανέδειξαν το γεγονός ότι 
«το µεγαλύτερο µέρος των καλλι-
εργειών της Μεσογείου  ελιές και 
σιτηρά υφίσταται ήδη σηµαντικές 
αρνητικές συνέπειες εξαιτίας της 
κλιµατικής αλλαγής.

Από την κρίση δεν εξαιρείται το 
νερό. Σύµφωνα µε την έκθεση  της 
∆ιακυβερνητικής Επιτροπής έχει 
προειδοποιήσει ότι η κλιµατική αλ-
λαγή θα επιδείνωνε τις ελλείψεις νε-
ρού στις περισσότερες περιοχές της 
Μεσογείου.

Προβλέπει µείωση µέχρι και 
κατά 45% των αποθεµάτων νερού 
στις λίµνες και τους ταµιευτήρες κα-

Η κλιματική κρίση είναι    εδώ και απειλεί 

Στο μικροσκόπιο 
των ερευνών η 
Θεσσαλονίκη με τις 
εκτιμήσεις να δείχνουν 
ότι μεγάλες εκτάσεις 
γύρω από το σημερινό 
Δέλτα του Αξιού, είναι 
βυθισμένες από την 
άνοδο της στάθμης
της θάλασσας σε 
βάθος 50-100 ετών!

Του Πάνου Μπαΐλη

Εφιαλτικά σενάρια των επιστηµόνων για πολλές 
περιοχές της Ελλάδας που κινδυνεύουν
να βυθιστούν αν δεν γίνουν άµεσα
αντιπληµµυρικά έργα 



ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟ∆ΙΟΙΚΗΣΗ - ΠΟΛΙΤΙΚΗ - ΚΟΙΝΩΝΙΑ TODAY  PRESSFR
EEΣάββατο 12 & Κυριακή 13 Αυγούστου 2023

15

τά την διάρκεια του αιώνα και µέ-
χρι και κατά 55% µείωση της διαθε-
σιµότητας των υδάτων επιφανείας 
στην βόρεια Αφρική. Ταυτόχρο-
να, «τα χερσαία οικοσυστήµατα κα-
θώς και τα οικοσυστήµατα γλυκού 
νερού πλήττονται από την κλιµατι-
κή αλλαγή στη Μεσόγειο προκαλώ-
ντας απώλεια οικοτόπων και βιοποι-
κιλότητας».

Χαµήλωσε πολύ
ο υδροφόρος ορίζοντας
Ανάλογη είναι η διαπίστωση  του 
Ευρωπαϊκού Παρατηρητηρίου Ξη-
ρασίας, το οποίο εκτιµά ότι υδροφό-
ρος ορίζοντας στο ήµισυ των περιο-
χών της Μεσογείου βρίσκονταν ήδη 
σε χαµηλά επίπεδα τον Ιούνιο.

Στις συνέπειες της κλιµατικής 
αλλαγής και άνοδος της στάθµης 
της θάλασσας στην περιοχή της η 
οποία πλήττει ήδη τα παράκτια ύδα-
τα της µεσογειακής περιµέτρου και 
αναµένεται να αυξήσει τον κίνδυ-
νο πληµµυρών, αποσάθρωσης του 
εδάφους, και αλάτωσης των ακτών 
επηρεάζοντας αρνητικά τη γεωργία, 

τν αλιεία και τις υδατοκαλλιέργει-
ες, την αστική ανάπτυξη, τις λιµενι-
κές λειτουργίες, τον τουρισµό, τους 
αρχαιολογικούς χώρους και πλήθος 
παράκτιων οικοσυστηµάτων.

Ειδικά για την αλιεία ο κίνδυνος 
είναι αυξηµένος Από την δεκαετία 
του 1980, δραστική αλλαγή συντε-
λέστηκε εντός των µεσογειακών οι-
κοσυστηµάτων, µε την µείωση της 
βιοποικιλότητας σε συνδυασµό µε 
την άφιξη χωροκατακτητικών ξέ-
νων ειδών.

Ανάµεσά τους, το λαγόψαρο, 
τροπικής προέλευσης, που κατα-
βροχθίζει τα φύκια και θαλάσσια 
χόρτα των βυθών της Μεσογείου, 
στερώντας από άλλα θαλάσσια εί-
δη πολύτιµους πόρους.

Εάν η  υπερθέρµανσης του πλα-
νήτη άνω των +1,5°C σε σχέση µε 
την προβιοµηχανική εποχή, πε-
ρισσότερου του 20% των ψαριών 
και των οστρακοειδών που αποτε-
λούν αντικείµενο εκµετάλλευσης 
στην ανατολική Μεσόγειο µπορεί 
να εξαφανισθούν κατά περιοχές 
έως το 2060 και τα εισοδήµατα από 

την αλιεία να µειωθούν κατά µέχρι 
30% µέχρι το 2050, προειδοποιούν 
οι επιστήµονες.

Το φαινόµενο
του θερµοκηπίου
που αγνοήσαµε 
Ο κλιµατολογος της ΝΑSA  , ο οποί-
ος ήταν από τους πρώτους επιστή-
µονες,  που είχε προβλέψει τις επι-
πτώσεις της κλιµατικής αλλαγής 

Τζέιµς Χάνσεν  σε πρόσφατες δη-
λώσεις του ανέφερε ότι η φετινή 
χρονιά φαίνεται ότι θα είναι η θερ-
µότερη που έχει καταγραφεί ποτέ σε 
παγκόσµιο επίπεδο, µε το καλοκαίρι 
να έχει ήδη δει τον θερµότερο Ιού-
νιο και Ιούλιο.

Τρόµο προκαλεί η πρόβλεψη 
του Χάνσεν πως, µε τον καιρό, το 
2023 µπορεί να θεωρηθεί µια «µέση 
ή και ήπια χρονιά», καθώς οι θερµο-
κρασίες συνεχίζουν να ανεβαίνουν. 
«Τα πράγµατα θα χειροτερέψουν, 
προτού βελτιωθούν», όπως είπε.

Όπως εξήγησε, πάντως, «αυ-
τό δεν σηµαίνει ότι η ακραία ζέστη 
σε ένα συγκεκριµένο µέρος φέτος 
θα επαναληφθεί και θα αυξάνεται 
κάθε χρόνο. Οι καιρικές διακυµάν-
σεις µετακινούν τα πράγµατα. Αλλά 
η παγκόσµια µέση θερµοκρασία θα 
αυξηθεί και ο κλιµατικός κύβος θα 
είναι όλο και πιο φορτισµένος, συ-
µπεριλαµβανοµένων περισσότερων 
ακραίων φαινοµένων».

Τα ακραία καιρικά φαινόµενα 
και η ανθρωπογενής κλιµατική αλ-
λαγή τα τελευταία 50 χρόνια, στοίχι-

σαν τη ζωή σε δύο εκατ. ανθρώπους 
κι έχουν προξενήσει ζηµιές 4,3 τρισ. 
δολ. την περίοδο 1976-21. Στην πε-
ρίοδο 1976-21 σηµειώθηκαν 11.778 
µεγάλες καταστροφές εξαιτίας της 
κλιµατικής αλλαγής. Στη διετία 
2020-21 οι θάνατοι που προκλήθη-
καν από ακραία καιρικά φαινόµενα 
ήταν 22.607 σε παγκόσµιο επίπεδο, 
αλλά θα ήταν γύρω στις 50.000 αν 
δεν υπήρχαν οι έγκαιρες προειδο-
ποιήσεις, που σώζουν ζωές.

Το  90% των θανάτων από τα 
φαινόµενα αυτά συνέβησαν στις 
φτωχότερες, αναπτυσσόµενες χώ-
ρες. Οι πλούσιες χώρες έχουν πλη-
γεί περισσότερο σε οικονοµικές, 
νοµισµατικές ζηµιές. Οι θάνατοι 
µειώνονται, αλλά οι οικονοµικές 
επιπτώσεις από καταστροφές που 
σχετίζονται µε τις καιρικές συνθή-
κες έχουν εκτοξευθεί στα ύψη. Οι 
οικονοµικές απώλειες είχαν 7πλα-
σιαστεί από το 1970 έως το 2019, 
αυξανόµενες από 49 εκατ. δολ. την 
ηµέρα στη δεκαετία 1970-80 σε 383 
εκατ. δολ. την ηµέρα στην τελευταία 
δεκαετία 2010-20.

Η κλιματική κρίση είναι    εδώ και απειλεί 

Μετεωρολόγος 
μίλησε για την 
πλατεία Αριστοτέλους 
στο κέντρο της 
Θεσσαλονίκης, 
λέγοντας πως θα είναι 
βυθισμένη μέχρι και 
το ύψος της οδού 
Τσιμισκή!
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Βίκυ Κουλιανού:
Ποζάρει με μαγιό 
στην πισίνα 
Στη Σαντορίνη περνά τις πρώτες µέρες του Αυγού-
στου η Βίκυ Κουλιανού, όπως φαίνεται από τις αναρ-
τήσεις της στα µέσα κοινωνικής δικτύωσης. Μέσα από 
το προφίλ της στο Instagram, το οποίο πλέον µετρά 
πάνω από 85.000 ακολούθους, ανέβασε µερικά στιγ-
µιότυπα µε µαγιό.

Φορώντας ένα µαύρο µπικίνι µε αλυσίδες, η Βί-
κυ Κουλιανού ποζάρει ξαπλωµένη σε µια πισίνα, µε 
φόντο τη θέα του νησιού από το ξενοδοχείο, όπου πι-
θανότατα να διαµένει και στη συνέχεια µοιράστηκε 
δύο στιγµιότυπα µε τους διαδικτυακούς της φίλους.

Σε προηγούµενες δηµοσιεύσεις του, το µοντέλο 
ανέβασε κι άλλες φωτογραφίες µε µαγιό και παρεό, 
από τη στιγµή που απολαµβάνει το µπάνιο, τον ήλιο 
και τις βόλτες της στο νησί.

Λάκης Γαβαλάς: Έκλεισε τα 71!

Τ
ις καλοκαιρινές της δι-
ακοπές στη Σαντορί-
νη συνεχίζει η Μαρία 
Σολωµού. Η ηθοποιός 

ύστερα από µία µικρή περιήγηση 
σε παραθαλάσσια θέρετρα της βό-
ρειας Ελλάδας, έχει «εγκαταστα-
θεί» στη Σαντορίνη όπου και απο-
λαµβάνει τον ήλιο και τη θάλασσα. 

Κυκλοφορεί µονίµως µε το µπι-
κίνι της, περνάει καλά µε την παρέα 
της και αφήνεται να την παρασύρει 
η ανεµελιά του καλοκαιριού.

Μάλιστα, στις τελευταίες φω-
τογραφίες που ανέβασε µε µπικίνι 
φυσικά είναι… χάρµα οφθαλµών. 
Φοράει ένα εντυπωσιακό µπικίνι 

που αναδεικνύει τις τέλειες αναλο-
γίες της και χαµογελάει µε νάζι στον 
φωτογραφικό φακό και χαρίζει µο-
ναδικές πόζες.

«Το καλοκαίρι, όταν ο καιρός εί-
ναι καλός, µπορείς να τεντωθείς και 
να αγγίξεις τον ουρανό……..» έγρα-
ψε στη λεζάντα των φωτογραφιών 
που ανέβασε από το νησί του ηφαι-
στείου που δείχνει να την έχει µα-
γέψει. 

Πάντως το ότι περνάει καλά η 
Μαρία Σολωµού… δεν κρύβεται!

Έτσι, αυτή την περίοδο ξεκου-
ράζεται και προσπαθεί να γεµίσει 
τις µπαταρίες της όσο περισσότερο 
µπορεί εν όψει του δύσκολου χει-

µώνα που έρχεται.
Από το κυκλαδίτικο νησί έχει 

µοιραστεί µαζί µας ουκ ολίγα στιγ-
µιότυπα, µέσα από τον προσωπικό 
της λογαριασµό στο Instagram αλ-
λά και γενικότερα στα social media.

∆είχνει να περνά φανταστικά 
µε την παρέα της όµως το καλύτε-
ρο βίντεο των διακοπών της το ανέ-
βασε στο Tik Tok, όπου την είδαµε 
να χορεύει σε ξέφρενους ρυθµούς 
ακούγοντας το τραγούδι «Πόσο σε 
θέλω».

«Πόσο θέλω……Σαντορίνη όλο 
το καλοκαιράκι!!!!» έγραψε χαρα-
κτηριστικά στη λεζάντα του βίντεό 
της η Μαρία Σολωµού.

MΕ ΤΟ ΜΑΓΙΟ ΤΗΣ
ΣΕ ΜΠΑΡ ΤΗΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΗΣ
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Ρίτα Σακελλαρίου: Σπάνια
αδημοσίευτη φωτογραφία
24 χρόνια μετά τον θάνατό της
Η Ρίτα Σακελλαρίου «έφυγε» από τη ζωή στις 6 Αυγούστου του 
1999. Η µεγάλη ντίβα του λαϊκού τραγουδιού άφησε την τελευ-
ταία της πνοή σε ηλικία 64 ετών νικηµένη από τον καρκίνο, µε 
τον οποίο πάλεψε για έναν ολόκληρο χρόνο.

Με αφορµή τα 24 χρόνια από τον θάνατο της τραγουδίστριας, το 
Studio Κλεισθένης φέρνει σήµερα για πρώτη φορά στο φως µία αδη-
µοσίευτη φωτογραφία, η οποία δείχνει τη Ρίτα Σακελλαρίου στο κα-
µαρίνι της στις αρχές της δεκαετίας του ’60.

«Σαν σήµερα στις 6 Αυγούστου 1999 έφυγε από κοντά µας η Ρίτα 
Σακελλαρίου και εµείς την θυµόµαστε µε µια αδηµοσίευτη φωτογρα-
φία µέσα από το φακό του Κλεισθένη για να την δείτε στο καµαρίνι 
της στις αρχές της δεκαετίας του 60» γράφει χαρακτηριστικά η λεζά-
ντα στην ανάρτηση της σελίδας στο Instagram. 

Μία από τις γνήσιες λαϊκές φωνές, η Ρίτα Σακελλαρίου γεννή-
θηκε στη Σητεία 
της Κρήτης, στις 
22 Νοεµβρίου 
του 1934. Έχα-
σε τον πατέρα 
της στον εµφύ-
λιο και παντρεύ-
τηκε από ανά-
γκη, σε ηλικία 
14 ετών.

Από αυτό το 
γάµο απέκτη-
σε δύο παιδιά 
και όταν χώρισε 
έπιασε δουλειά 
ως εργάτρια 
στα Λιπάσµα-
τα, στου Παπα-
στράτου, ακόµα 
και στη χωµατερή.

Ως τραγουδίστρια πρωτοεµφανίστηκε στο Μύλο, στο Πέραµα. 
Εκεί την ανακάλυψε ο Στέλιος Χρυσίνης που της έδωσε τα πρώτα 
της τραγούδια. Έπειτα βρέθηκε στο Φαληρικό, στις Τζιτζιφιές, να κά-
νει σεγκόντα στον Βασίλη Τσιτσάνη και τον Γιάννη Παπαϊωάννου, 
µε τους οποίους συνεργάστηκε οχτώ χρόνια και λίγο αργότερα έγινε 
«πρώτο όνοµα» στην Τριάνα του Χειλά µε το τραγούδι Ιστορία µου, 
αµαρτία µου.

Στο µεταξύ είχε γνωρίσει το δεύτερο σύζυγό της, τον παλαιστή 
Σιδηρόπουλο, µε τον οποίο άνοιξαν το κέντρο Κουίν Αν στην εθνι-
κή οδό. Από τα τραπέζια του πέρασαν ορισµένα από τα µεγαλύτε-
ρα ονόµατα της εποχής, όπως ο τότε αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Σπύ-
ρος Άγκνιου, ο Αριστοτέλης Ωνάσης, ο Αντονι Κουίν και η Μελίνα 
Μερκούρη, για να απολαύσουν τα σουξέ της Ρίτας: «Παράνοµή µου 
αγάπη», «Κάθε ηλιοβασίλεµα», «Αν κάνω άτακτη ζωή». Πιστός θαυ-
µαστής της ήταν βέβαια και ο Ανδρέας Παπανδρέου. Η χρυσή εποχή 
του Κουίν Αν κράτησε πέντε χρόνια, όσο και ο δεύτερος γάµος της, 
από τον οποίο απέκτησε ακόµα τρία παιδιά.

Όταν πήγε στη Νεράιδα, µαζί µε την Άννα Βίσση, ο κόσµος την 
αναγνώρισε µόνο από τη φωνή. Είχε αδυνατίσει πολύ κι είχε βαφτεί 
ξανθιά. Τότε, το 1986, ο Νίκος Καρβέλας της πρότεινε να κάνουν δί-
σκο. Η Γάτα («Είναι γάτα ο κοντός µε τη γραβάτα») ήταν το σουξέ που 
δεν περίµενε από το δίσκο «Αρέσω». Ακολούθησαν «Οι σαραντά-
ρες=δύο εικοσάρες», «Αυτός ο έρωτας», «αυτό το αγόρι», αλλά και το 
«Εγώ δεν πάω Μέγαρο».

Η Ρίτα Σακελλαρίου πέθανε στις 6 Αυγούστου του 1999, χτυπη-
µένη από τον καρκίνο.

LIFE STYLE/



T
ην καλύτερη διαφήµι-
ση στην Ελλάδα και στο 
αποκαλούµενο «Greek 
Summer» συνεχίζουν να 

κάνουν διάσηµοι Influencers και µο-
ντέλα από ολόκληρο τον πλανήτη.

Μια ανάρτησή τους στα social 
media, η οποία πολλές φορές γίνε-
ται και δωρεάν, ισοδυναµεί µε πολλές 
εκατοντάδες ευρώ διαφηµιστικής προ-
βολής της Ελλάδας, καθώς µια και µό-
νο φωτογραφία από το ελληνικό ηλιο-
βασίλεµα, µπορεί να ταξιδέψει σε λίγα 
λεπτά σε εκατοντάδες χιλιάδες ανθρώ-
πους.

Ανάµεσα σε αυτούς που δηλώ-
νουν ευθαρσώς και επωνύµως την 
αγάπη τους και την προτίµησή τους 
στην Ελλάδα, διαφηµίζοντας τις ελ-
ληνικές οµορφιές είναι και το πασί-
γνωστο µοντέλο στην Τουρκία, Eda 
Taspinar.

Η Eda απασχολεί πολύ συχνά τα 
ΜΜΕ της γειτονικής χώρας, τα οποία 
παρακολουθούν κάθε της κίνηση και 
ενηµερώνουν τους αναγνώστες που 
«διψούν» να µαθαίνουν νέα της.

Αρκεί µια σύντοµη αναζήτηση του 
ονόµατός της στο Google προκειµένου 
να καταλάβει κανείς πόσο δηµοφιλής 
είναι. Εκτενή ρεπορτάζ ενηµερώνουν 
τον τουρκικό λαό ότι η Eda «φωτογρα-
φίζεται τόπλες στη Μύκονο», ενώ λί-
γες µέρες µετά ακολουθούν δηµοσι-
εύµατα για τις στιγµές του µοντέλου 
στην Ίµπιζα, ρίχνοντας νερό στο µύλο 
της διαχρονικής κόντρας, «Mykonos 
VS Ibiza». Αν και µια πιο προσεκτι-
κή έρευνα στους λογαριασµούς της 

στα social media δείχνει ότι µάλλον 
η Eda έχει ήδη απαντήσει σε αυτό το 
ερώτηµα.

Η τουρκάλα καλλονή δηλώνει φα-
νατική οπαδός της χώρας µας και συ-
γκεκριµένα της Μυκόνου, την οποία 
δεν παραλείπει να επισκεφτεί σχε-
δόν κάθε καλοκαίρι, µε κάθε της επί-
σκεψη να συνοδεύεται και από τις 
κατάλληλες αναρτήσεις στους πάνω 
από 500 χιλιάδες ακόλουθούς της στο 
Instagram.

Οι προκλητικές
πόζες σε τζαµί
Παρ’ όλα αυτά, όσο κι να αγαπούν τα 
τουρκικά ΜΜΕ την Eda, δεν δίστασαν 
να την βάλουν στο στόχαστρό τους. Τις 
πρώτες ηµέρες του 2023 η Eda απα-
σχόλησε για άλλους λόγους τα Μέσα 

της Τουρκίας, όταν ανέβασε φωτογρα-
φίες µέσα σε τζαµί, µε ακατάλληλες 
πόζες σύµφωνα µε τουρκικά ΜΜΕ 
και γράφοντας «Χρόνια πολλά αγα-
πητοί µου».

Η εν λόγω ανάρτηση ξεσήκωσε 
θύελλα αντιδράσεων µε αποτέλεσµα 
το µοντέλο να αναγκαστεί να διαγρά-
ψει την ανάρτηση, µε το θέµα ωστόσο 
να φτάνει µέχρι και τη Γενική Εισαγγε-
λία της Κωνσταντινούπολης.

Μελίνα Ασλανίδου: Ποζάρει µε 
σέξι ολόσωµο µαγιό

Η Μελίνα Ασλανίδου αποτελεί µια 
από τις πιο ταλαντούχες τραγουδίστρι-
ες της γενιάς της, µε πολλές επιτυχίες 
στο ενεργητικό της και συνεργασίες µε 
σπουδαίους Έλληνες καλλιτέχνες.

Η ίδια αυτό το καλοκαίρι θα δώσει 
πολλές συναυλίες στην Ελλάδα και το 

εξωτερικό, όπως µας ενηµερώνει στο 
προφίλ της στο Instagram.

Η Μελίνα Ασλανίδου ακολουθεί 
ένα ισορροπηµένο πρόγραµµα γυµνα-
στικής και διατροφής, χωρίς να κατα-
φεύγει σε υπερβολές, µε αποτέλεσµα 
να διατηρεί µια εντυπωσιακή σιλουέτα.

«Προσέχω τη διατροφή µου, γυ-
µνάζοµαι, φροντίζω το δέρµα µου να 
είναι σωστά ενυδατωµένο, κάνω θε-
ραπείες. Με φροντίζω για να µε έχω 
καλά. Σε βαθµό υπερβολής δεν κά-
νω τίποτα» έχει τονίσει σε συνέντευ-
ξή της.

Σε διάλειµµα από τις επαγγελµατι-
κές της υποχρεώσεις, η Μελίνα Ασλα-
νίδου βρέθηκε στη Μύκονο, όπου απο-
φάσισε να µοιραστεί µε τους χιλιάδες 
followers της στο Instagram µερικές 
φωτογραφίες της µε µαγιό...
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Tα γενέθλιά του είχε 
στις 6 Αυγούστου
ο Λάκης Γαβαλάς
και έκλεισε
τα 71 του χρόνια

Ο γνωστός σχεδιαστής µοιράστηκε την ευχάρι-
στη είδηση µε το κοινό του µέσα από τον προσω-
πικό του λογαριασµό στο Instagram. Ο ίδιος είναι 
ιδιαίτερα ενεργός στα social media και συχνά, δη-
µοσιεύει υλικό από τη ζωή και την καριέρα του στον 
προσωπικό του λογαριασµό.

Αυτή τη φορά, ανάρτησε µία φωτογραφία του 
από το παρελθόν, όταν ήταν ακόµα παιδί. Στη λεζά-

ντα της δηµοσίευσής του εξήγησε πόσο ευγνώµων 
νιώθει από τις εµπειρίες της ζωής του, ενώ ευχαρί-
στησε επίσης, τους ανθρώπους που είναι δίπλα του.

Συγκεκριµένα, έγραψε: «Good evening world. 
Ανήµερα της µεταµόρφωσης του Σωτήρος η κυρα 
Τζοβάννα φέρνει στον κόσµο τον 5κιλο Απόστο-
λο ∆. Γαβαλά.. Σήµερα µετά από 7 δεκαετίες και 
βάλε ο µικρός Λάκης µεγάλωσε διέπρεπε ανέβη-

κε κατέβηκε ξανανέβηκε µε αποτέλεσµα υπέροχων 
Γλουτιαίων και µηριαίων µυών. Σβήνω λοιπόν 71 
κεράκια αλλά δεν σβήνω κανένα από τα υπέρο-
χα χρόνια µου γεµάτα εµπειρία χαρές λύπες έρω-
τες φίλους υλικά και ψυχικά αγαθά και σεβασµό 
στην ύπαρξη µου και στους γύρω µου.. Ευχαριστώ 
την οικογένεια µου τους φίλους και συνεργάτες µου 
που κάνουν την ζωή µου να είναι σπουδαία..»

Ήταν Αύγουστος του 2022 
όταν έσκασε σαν βόµβα η είδη-
ση ότι η Ρίτα Όρα και ο Τάικα 
Γουαϊτίτι παντρεύτηκαν.

Η 32χρονη ποπ σταρ και 
ο 47χρονος σκηνοθέτης της 
Marvel αντάλλαξαν όρκους αι-
ώνιας πίστης και αγάπης υπό 
άκρα µυστικότητα και ενώπιον 
µόνο οκτώ ατόµων. 

Έναν χρόνο µετά, µε αφορ-
µή την επέτειο του γάµου τους η 
Ρίτα Όρα και ο Τάικα Γουαϊτίτι 
έδωσαν στη δηµοσιότητα ανέκ-
δοτες φωτογραφίες και λεπτο-
µέρειες από την ιδιαίτερη µέρα 
τους. Το ζευγάρι σε κοινή συνέ-
ντευξή του στη Vogue αποκάλυ-
ψε ποιος έκανε την πρόταση γά-
µου και πού έγινε η τελετή.

«∆εν ήταν στο Λονδίνο ή στη 
Γαλλία όπως ανέφεραν όλοι», εί-
πε ο Γουαϊτίτι και σηµείωσε ότι η 
Όρα ήταν εκείνη που του έκανε 
πρόταση γάµου. «Ήταν στο Λος 
Άντζελες µε µια µικρή παρέα φί-
λων. Στο σπίτι µας», πρόσθεσε η 
τραγουδίστρια.

Στον γάµο τους κάλεσαν 
ελάχιστα άτοµα ενώ οι γονείς 
τους έδωσαν το «παρών» µέ-
σω… Zoom. «Ήµασταν περί-
που οκτώ άτοµα εκεί: Στενοί φί-
λοι και οικογένεια, και γονείς 
στο Zoom», είπε ο σκηνοθέτης, 
προσθέτοντας: «Ήµασταν πραγ-
µατικά εµείς και η αδερφή µου 
Έλενα». Επίσης, οι δύο κόρες 
του ήταν παρούσες.

Ρίτα Όρα:
Δημοσίευσε
φωτογραφίες
από τον γάμο της
έναν χρόνο μετά

Το πασίγνωστο μοντέλο 
της Τουρκίας Eda Taspinar 
ψηφίζει φανατικά Μύκονο
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ΑΡΘΡΟ/
ΣΤΑΥΡΟΣ ΣΤΑΥΡΑΚΟΓΛΟΥ
(ΥΠΟΨΗΦΙΟΣ ∆ΗΜΑΡΧΟΣ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗΣ)

ΓΙΑ ΜΙΑ ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΟΥΠΟΛΗ
με ισχυρές κοινωνικές δομές,

ανθρώπινη πρόνοια και φροντίδα

Ό
ταν µιλάµε για την Αλεξανδρούπολη, µιλάµε για ένα ∆ήµο  µε βαθιές ρί-
ζες, ιστορία και πολιτισµό. Μια πόλη που αποτελεί σταυροδρόµι πολιτι-
σµών και συναντήσεων, αλλά κυρίως για µια κοινωνία που ζει, αναπνέει 
και επιθυµεί την ανάπτυξη και την προοπτική.

Σε αυτό το τοπίο, η κοινωνική πρόνοια δεν αποτελεί απλώς µία φράση ή έναν πολιτικό 
στόχο. Είναι ένα ισχυρό εργαλείο που συνδέει την κοινωνία, ενισχύει την αλληλεγγύη και 
παρέχει στους πολίτες µας την υποστήριξη που χρειάζονται για να αντεπεξέλθουν στις προ-
κλήσεις της εποχής µας.

Στις εποχές που ζούµε που η κοινωνική συνοχή δοκιµάζεται. Πρωταρχικό καθήκον µας 
είναι να οχυρώσουµε όσο µπορούµε περισσότερο τις κοινωνικές δοµές στον ∆ήµο µας.

Η Αλεξανδρούπολη, όπως κάθε πόλη, βιώνει τις κοινωνικές της ανισότητες. Υπάρχουν 
άτοµα και οικογένειες που βρίσκονται σε δύσκολη θέση, είτε λόγω ανεργίας, είτε λόγω υγεί-
ας ή άλλων προσωπικών συνθηκών. Είναι ευθύνη όλων µας, και κυρίως των θεσµών, να 
σταθούµε δίπλα τους, να τους προσφέρουµε τις λύσεις και τις υπηρεσίες που χρειάζονται.

Προγράµµατα όπως “Σίτιση”, “Βοήθεια στο σπίτι”, “ΤΕΒΑ” κ.α. βοηθούν και ανακου-
φίζουν δυστυχώς προσωρινά τους αναξιοπαθούντες συµπολίτες µας και τους ανθρώπους 
που βιώνουν την φτώχεια αυτές τις εποχές. Χρειάζονται περαιτέρω ενίσχυση αλλά και δη-
µιουργία νέων δοµών στήριξης.

Οι κατά καιρούς µελέτες αντιµετώπισης της φτώχειας που έγιναν σε αναρίθµητους ∆ή-
µους της χώρας φαίνεται ότι δεν απέδωσαν τους αναµενόµενους καρπούς.

Κάποια αυτονόητες δράσεις µια σοβαρής δηµοτικής αρχής είναι:
Ενίσχυση των κοινωνικών  παντοπωλείων, ώστε να εξασφαλίζουν τρόφιµα και βασικά 

αγαθά σε όλους τους συµπολίτες µας που τα χρειάζονται. Ο κάθε άνθρωπος στην πόλη µας 
πρέπει να έχει πρόσβαση σε υγιεινή διατροφή, ανεξάρτητα από το οικονοµικό του προφίλ.

Κοινωνική στέγαση: Ο ∆ήµος  πρέπει να διαθέτει δοµές που θα παρέχουν προσω-
ρινή κοινωνική  στέγαση σε όσους βρίσκονται σε ανάγκη, δίνοντάς τους τη δυνατότητα να 
ανακτήσουν τη ζωή τους.

Επίσης, είναι κρίσιµης σηµασίας να ενισχύσουµε τις υπηρεσίες ψυχολογικής υποστήρι-
ξης. Πολλοί από τους συµπολίτες µας περνούν δύσκολες στιγµές, και η πρόσβαση σε ειδι-
κούς είναι απαραίτητη για την προστασία της ψυχικής τους υγείας.

Η  δηµιουργία ενός «Κοινωνικού Ταµείου» που θα χρηµατοδοτείται από τοπικούς φο-

ρείς, επιχειρήσεις και ιδιώτες, ώστε να υποστηρίξει τις παραπάνω δράσεις,  θα µπορούσε 
ίσως να ενδυναµώσει έτι περισσότερο τις δοµές. 

Οι προκλήσεις είναι πολλές, αλλά ο δήµος Αλεξανδρούπολης έχει τους ανθρώπους και 
τους πόρους για να τις αντιµετωπίσει. 

Στόχος και όραµα µας είναι να δηµιουργήσουµε νέες, καινοτόµες  ισχυρές κοινωνικές 
δοµές µε σύγχρονα Ευρωπαϊκά πρότυπα, που θα εντοπίζουν λεπτοµερώς  τα προβλήµατα 
αλλά και τις ανάγκες των συµπολιτών µας, ώστε να προγραµµατίζονται  δίκαιες και ικανο-
ποιητικές λύσεις και να ασκείται επαρκής έλεγχος διαχείρισης και σωστής παροχής προς 
όλους τους ωφελούµενους πολίτες. 

Σε συνεργασία µε τους τοπικούς συλλόγους, σωµατεία και όλες τις  κοινωνικές πρωτο-
βουλίες, σχεδιάζουµε να αναπτύξουµε πρωτοβουλίες  και νέα προγράµµατα υποστήριξης, 
προκειµένου η κάθε οικογένεια και το κάθε άτοµο, να έχει την ευκαιρία να βιώνει µε αξιο-
πρέπεια και ασφάλεια. Παράλληλα, θέλουµε να ενισχύσουµε την εκπαίδευση και την πλη-
ροφόρηση, ώστε οι πολίτες µας να γνωρίζουν τα δικαιώµατα τους, αλλά και τις υπηρεσίες 
που τους προσφέρονται. 

Ένας ενηµερωµένος πολίτης είναι ένας ενεργός πολίτης, και µαζί µπορούµε να χτίσου-
µε µια πόλη που προσφέρει σε όλους.

Η κοινωνική πρόνοια δεν αποτελεί πολυτέλεια, αλλά βασικό δικαίωµα για κάθε ∆ηµό-
τη  της Αλεξανδρούπολης. 

Ονειρευόµαστε και στοχεύουµε να “χτίσουµε” µια κοινωνία  που φροντίζει, που ακούει 
και που στέκεται δίπλα σε κάθε  πολίτη της, χωρίς διακρίσεις και προκαταλήψεις.

Σε αυτή την προσπάθεια, απευθύνω πρόσκληση σε όλους τους συνδηµότες µας  να 
συµµετέχουµε ΜΑΖΙ, να συνεισφέρουµε ΜΑΖΙ και να σταθούµε  δί-
πλα ο ένας στον άλλον.

Όσο µειώνεται ο δείκτης των ευάλωτων και 
των απόρων συµπολιτών µας, τόσο αυξάνεται 
ο δείκτης πολιτισµου και ευηµερίας της κοι-
νωνίας µας. Μόνο µε την κοινή µας δύνα-
µη και βούληση, µπορούµε να κάνουµε 
την Αλεξανδρούπολη ένα ∆ήµο φωτεινό,  
πρότυπο ανθρωπιάς και αλληλεγγύης.
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Τ
ο Microlino ξεκινάει επί-
σηµα την πορεία του και 
στην Ελλάδα. ∆ιαθέτει 
µοναδικό design και ρε-

τρό αναφορές και αποτελεί µια από 
τις φιλικότερες προς το περιβάλλον 
λύσεις µετακίνησης. Σχεδιασµένο 
για δύο επιβάτες, εύκολο στο παρ-
κάρισµα χάρη στο µικρό του µέγε-
θος και µε ένα γενναιόδωρο απο-
θηκευτικό χώρο αποτελεί λύση 
µετακίνησης για το κέντρο των πό-
λεων.

Σχεδιασµένο στην Ελβετία 
από τους Wim, Oliver και Merlin 
Ouboter, είναι εξοπλισµένο µε 3 δι-
αφορετικές εκδόσεις µπαταρίας, χω-
ρητικότητας 6kWh, 10,5kWh και 14 
kWh οι οποίες επιτρέπουν αυτονοµία 
91, 177 και 230 χιλιοµέτρων. Η µι-
κρή και η µεγάλη µπαταρία αναµέ-
νονται να είναι διαθέσιµες στο Α’ τρί-
µηνο του 2024.

Εχει µέγιστη ταχύτητα 90 χλµ/
ώρα και χωρητικότητα πορτµπαγκάζ 

230 λίτρα. Είναι το πρώτο όχηµα αυ-
τής της κατηγορίας που διαθέτει αυ-
τοφερόµενο πλαίσιο, προσφέροντάς 
του εξαιρετική ασφάλεια και δυναµι-
κή οδήγηση. Χάρη στο περιορισµέ-

νο του βάρος περίπου 500 κιλών, ο 
µικρός ηλεκτροκινητήρας δεν θα 
δυσκολευτεί να µεταφέρει µε άνε-
ση τους δύο επιβάτες του και το φορ-
τίο τους.

Το Microlino είναι άµεσα δια-
θέσιµο στην ελληνική αγορά µε την 
µπαταρία των 10,5 kWh και µε τιµή 
που ξεκινάει από τα 18.800 ευρώ µε 
την κρατική επιδότηση.

AUTO/

Το Peugeot 208 Rally ακολουθεί διεθνή αγωνιστική επιτυχία
Το Peugeot 208 R2 είναι η πρώ-
τη αγωνιστική έκδοση του µοντέλου 
Peugeot 208 «Rally» που κυκλοφό-
ρησε το 2012. Αυτό το αυτοκίνητο 
αποτελεί µία οικονοµική πρόταση 
στην κατηγορία αγώνων µε σύστηµα 
κίνησης στους δύο τροχούς που επι-
τρέπει στους κατόχους να πάρουν µέ-
ρος σε αγώνες ράλι µε υψηλό επίπε-
δο επιδόσεων.

Το µοντέλο βρήκε γρήγορα τη θέ-
ση του στην αγορά καθώς η Peugeot 
αποτελεί σηµείο αναφοράς στα ράλι 
εδώ και δεκαετίες. Το 208 R2, όπως 
και το 208 Rally4 που αποτελεί τον 
διάδοχό του, βασίζονται στο µοντέλο 
παραγωγής του 208. Λανσαρίστηκε 
το 2018 και βασίζεται στο τελευταίο 
µοντέλο παραγωγής του 208. Μάλι-
στα το 208 Rally4 παίρνει µέρος σε 

πρωταθλήµατα ράλι σε όλο τον κό-
σµο και ειδικά στην Ευρώπη, τη Λατι-
νική Αµερική και τη Μέση Ανατολή.

Το Peugeot 208 R2/Rally4, έχει 
σηµαντική παρουσία και στο ελλη-
νικό πρωτάθληµα ράλι. Ήδη στους 
πρώτους αγώνες της σεζόν τρία τέ-
τοια αυτοκίνητα συµµετέχουν στους 
αγώνες, ενώ θα πάρει µέρος και στο 
επερχόµενο Ράλι Ακρόπολις.

Ο καλλιτέχνης, τραγουδο-
ποιός και συγγραφέας Jean 
Michel Jarre θα συνεργαστεί 
µε την Renault για να εξελίξει 
του ήχους που θα εκπέµπουν 
τα µελλοντικά ηλεκτρικά µο-
ντέλα της µάρκας. Η απόφα-
ση για τη συνεργασία ξεκίνη-
σε το 2021 όταν ο καλλιτέχνης 
και ο CEO του γκρουπ Renault, 
Luca de Meo, συναντήθηκαν 
κατά τη διάρκεια της ∆ιεθνούς 
Έκθεσης Αυτοκινήτου στο Μό-
ναχο, όπου παρουσιαζόταν το 
Megane E-Tech electric. Αµέ-
σως και οι δύο έδειξαν µεγάλο 
ενδιαφέρον να συνεργαστούν, 
µε κοινό τόπο την εµπειρία του 
ήχου, τόσο στο εσωτερικό, όσο 
και έξω από το αυτοκίνητο. Θέ-
µα συζήτησης ήταν η ακολου-
θία καλωσορίσµατος, όταν κά-
ποιος µπαίνει στο αυτοκίνητο, 
καθώς και οι ήχοι ενός ηλεκτρι-
κού οχήµατος για να γίνονται 
αντιληπτοί από τους πεζούς.

O Jean Michel 
Jarre θα 
δημιουργήσει 
τους ήχους των 
μελλοντικών 
μοντέλων
της RenaultMICROLINO

Ξεκινάει επίσημα την 
πορεία του και στην Ελλάδα

Τελικές δοκιμές για το καινούριο Nissan Qashqai που θα κυκλοφορήσει το 2024
Το 2021 η Nissan παρουσίασε την 
3η γενιά του Qashqai, η οποία γνώρι-
σε µεγάλη επιτυχία σε όλη την Ευρώ-
πη. Το 2024 οι Ιάπωνες θα βγάλουν 
στους δρόµους το facelift, το οποίο αυ-
τή την περίοδο κυκλοφορεί καµου-
φλαρισµένο σε δρόµους της Γηραιάς 
Ηπείρου, προκειµένου να βελτιωθούν 
κάποιες λεπτοµέρειες. Ο ανταγωνι-
σµός στην κατηγορία είναι µεγάλος, 
καθώς απέναντί του θα έχει το Ford 
Puma, το Kia Sportage, το Hyndai 
Tuscon και το αδερφάκι του Renault 
Austral µε το οποίο µοιράζεται την 
ίδια πλατφόρµα. Έτσι οι µηχανικοί της 
Nissan θέλουν να βγάλουν ένα πολύ 

καλό τελικό αποτέλεσµα. Το καµου-
φλάζ αν και δεν αποκαλύπτει πολλά 
στοιχεία, εντούτοις έγινε αντιληπτό ότι 
έχει δανειστεί πολλά στοιχεία από το 
Ariya, κυρίως στο µπροστινό µέρος.

Στο εσωτερικό δεν αναµένεται να 
γίνουν µεγάλες αλλαγές. Οι δύο οθό-
νες 12,3 ιντσών (η µία θα παίζει τον 
ρόλο του ψηφιακού πίνακα οργάνων) 
θα συνεχίσουν να βρίσκονται στο τα-
µπλό. Πιθανόν θα διαθέτει δύο εκδό-
σεις κινητήρων. Έναν ήπιο υβριδικό 
βενζινοκινητήρα 1,3 λίτρων µε 138 
ίππους και ένα άλλο µε το σύστηµα 
e-Power και µε κινητήρα βενζίνης 1,5 
λίτρων που θα αποδίδει 158 ίππους.



O 
Παναθηναϊκός της Ευρώ-
πης επέστρεψε για τα κα-
λά! Μετά την πρόκρισή του 
επί της Ντνίπρο, νίκησε τη 

Μαρσέιγ µε 1-0 στη «φλεγόµενη» Λεω-
φόρο στον πρώτο αγώνα τους για τον γ’ 
προκριµατικό του Champions League κι 
απέκτησε ένα µικρό, αλλά πολύ σηµα-
ντικό προβάδισµα ενόψει της ρεβάνς της 
15ης Αυγούστου στο «Βελοντρόµ». Εξαι-
ρετική εµφάνιση από τους «πράσινους», 
που δεν φοβήθηκαν ούτε... δευτερόλε-
πτο τα «µεγάλα» ονόµατα της γαλλικής 
οµάδας και πήραν µία δίκαιη νίκη χάρις 
στο γκολ του Μπερνάρ στο 83ο λεπτό.

Ένα βράδυ το οποίο µας θύµισε άλ-
λες εποχές. Η οµάδα του Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς έκανε σχεδόν το τέλειο παιχνίδι. 
Κάπως έτσι λοιπόν, έβαλε βάσεις πρό-
κρισης ενόψει της ρεβάνς στη Γαλλία. Το 
ιστορικό γήπεδο του Παναθηναϊκού έγι-
νε καµίνι. Η ατµόσφαιρα που δηµιουρ-
γήθηκε καθ’ όλη τη διάρκεια του µατς 
ήταν εντυπωσιακή. Ενώ και η συµπερι-
φορά του λαού του ”Τριφυλλιού” έπια-
σε… άριστα.

Με τρεις αλλαγές στην ενδεκάδα 
του σε σχέση µε την προ 8 ηµερών ρε-
βάνς κόντρα στην Ντνίπρο (Βαγιαννί-
δης, Μαντσίνι, Βέρµπιτς στη θέση των 
Κώτσιρα, Παλάσιος, Μπερνάρ), ο Πα-
ναθηναϊκός προσπάθησε να επιβάλλει 
στο ξεκίνηµα ένα δικό του τέµπο, µε πίε-
ση ψηλά και καλή κυκλοφορία της µπά-
λας και στο 10’ είχε την πρώτη τελική του 
στον αγώνα, όταν από φάση διαρκείας η 
µπάλα κατέληξε στον Ρουµπέν που σού-
ταρε έξω από την περιοχή πάνω από τα 
δοκάρια.

Η Μαρσέιγ είχε τη δική της πρώ-
τη µεγάλη στιγµή στο µατς στο 22’ όταν 
από σέντρα του Λόντι από τα αριστερά, ο 
Οµπαµεγιάνγκ -που είχε πάρει θέση µέ-
σα στη µεγάλη περιοχή- έπιασε την κε-
φαλιά, αλλά η προσπάθειά του ήταν πο-
λύ άτσαλη και πέρασε πολύ µακριά απ’ 

τα γκολπόστ του Μπρινιόλι.
Ο Παναθηναϊκός συνέχισε να ελέγ-

χει το ρυθµό σε όλο το πρώτο ηµίχρονο, 
ψάχνοντας διαρκώς τις γρήγορες µετα-
βάσεις, όµως υστερούσε στην τελική πά-
σα λίγο πριν την εκτέλεση, σπαταλώντας 
αρκετές καλές αντεπιθέσεις.

Οι «πράσινοι» µπήκαν αρκετά δυ-
νατά και στο δεύτερο ηµίχρονο και στο 
49’ «πάτησαν» στην περιοχή του Λόπες 
όµως το τελείωµα του Τζούριτσιτς ήταν 
πολύ κακό. Στο 50’ η Μαρσέιγ είχε µία 
διπλή ευκαιρία, όµως το σουτ του Ουνα-
χί αποκρούστηκε από το κεφάλι του Γε-

ντβάι και στην επαναφορά το δεύτερο τε-
λείωµα του Κλος πέρασε λίγο πάνω από 
τα δοκάρια του Μπρινιόλι.

Στο 57’ ο Παναθηναϊκός έχασε πολύ 
µεγάλη ευκαιρία, όταν από χαµηλό γύρι-
σµα του Χουάνκαρ, ο Μαντσίνι πλάσαρε 
µε το αριστερό λίγο πάνω από τα δοκά-
ρια, ενώ στο 59’ η κεφαλιά-ψαράκι του 
Βιλένα πέρασε πάνω από τα δοκάρια.

Στο 65’ ο Τζούριτσιτς πήρε τη δεύ-
τερη κίτρινη κάρτα του Κοντογκµπιά (εί-
χε «κιτρινιστεί» µόλις στο 1ο λεπτό για 
σκληρό µαρκάρισµα πάνω στον Σέρ-
βο) κι ο Παναθηναϊκός έπαιξε για περί-

που µισή ώρα µε αριθµητικό πλεονέκτη-
µα. Η επιµονή του Παναθηναϊκού και η 
κυριαρχία του στο γήπεδο επιβραβεύτη-
κε µε ένα γκολ στο 83ο λεπτό. Οι Μπερ-
νάρ, Κλεϊνχέισλερ, Ιωαννίδης άλλαξαν 
την µπάλα µε κινηµατογραφική ταχύτη-
τα, ο Βραζιλιάνος βρέθηκε σε θέση βο-
λής από την ασίστ του Ιωαννίδη και δεν 
αστόχησε κάνοντας το 1-0 για τους «πρά-
σινους» και χαρίζοντας στο «τριφύλλι» 
µία πολύ µεγάλη νίκη.
∆ιαιτητής: Ίστβαν Κόβακς (Ρουµανία)
Κίτρινες: Τζούριτσιτς, Ρουµπέν, Μπερνάρ 
- Κοντογκµπιά, Εντιαγέ, Μπαλέρντι

Αποβολές: 65’ Κοντογκµπιά (2η κίτρινη)
Οι συνθέσεις των δύο οµάδων:
ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ (Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς): Μπρινιόλι, Βαγιαννίδης, Γεντβάι, 
Μάγκνουσον, Χουάνκαρ (79’ Μλαντένο-
βιτς), Ρουµπέν, Βιλένα (78’ Τσέριν), Μαντσί-
νι, Τζούριτσιτς (72’ Μπερνάρ), Βέρµπιτς (58’ 
Κλεϊνχέισλερ), Σπόραρ (72’ Ιωαννίδης).
ΜΑΡΣΕΪΓ (Μαρθελίνο Γκαρθία): Πά-
ου Λόπες, Κλος, Ζιγκό, Μπαλέρντι, Λόντι, 
Κοντογκµπιά, Βερετού (86’ Γκεντουζί), 
Σαρ (75’ Χαρίτ), Εντιαγέ (75’ Μουγκέ), 
Ουναχί (67’ Ρονγκιέρ), Οµπαµεγιάνγκ 
(85’ Εµπεµπά).
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Θύμισε άλλες εποχές 
Θρίαµβος του Παναθηναϊκού (1-0 τη Μαρσέιγ) και προβάδισµα για τη ρεβάνς στο «Βελοντρόµ»

Με απόλυτη ηρεµία και ψυχραιµία υποδέχθηκε ο Ιβάν Γιο-
βάνοβιτς τη µεγάλη νίκη του Παναθηναϊκού επί της Μαρ-
σέιγ. Ο Σέρβος τεχνικός επαίνεσε τους ποδοσφαιριστές 
του για την εικόνα τους, αλλά πολύ περισσότερο για την εµ-
φάνιση του δευτέρου ηµιχρόνου και τόνισε πως περιµένει 
τους «πράσινους» µία ακόµη πιο δύσκολη αποστολή στη ρε-
βάνς στο «Βελοντρόµ». «∆εν έχουµε πολλές επιλογές. Για 
να έχουµε ελπίδες πρόκρισης έπρεπε να σκοράρουµε, έπρε-
πε να νικήσουµε. Ήταν ένα φυσιολογικό αποτέλεσµα µε την 
εικόνα των δύο οµάδων. ∆εν παύει να µας περιµένει δύσκο-
λη ένα δύσκολο παιχνίδι στη Γαλλία. Έχουµε µπροστά µας 
άλλα 90 λεπτά απέναντι σε µια πολύ καλή οµάδα σε µια 
δύσκολη έδρα και θα πρέπει να κάνουµε µεγάλη προσπά-
θεια για να περάσουµε στην επόµενη φάση» τόνισε αρχικά 
ο προπονητής του Παναθηναϊκού και πρόσθεσε για τις επι-

λογές του στο αρχικό σχήµα και 
το γεγονός ότι η οµάδα του έδειξε 
τεράστια αυτοπεποίθηση: «∆ου-
λεύω µε αυτά τα παιδιά δύο χρό-
νια. Ξέρω ότι κάποιες φορές το 
µόνο πράγµα που µας λείπει εί-
ναι αυτό. Είµαστε σε µια µεγάλη 
οµάδα και καταλαβαίνουµε όλοι ότι ενδεχόµενες αποτυχί-
ες µπορεί να είναι δύσκολες για εµάς. Στο δεύτερο ηµίχρο-
νο ήµασταν παρά πολύ καλοί. Ήµασταν και στο πρώτο, αλ-
λά µας έλειπε η τελική προσπάθεια. Στο δεύτερο ελέγξαµε 
πλήρως το παιχνίδι. Μη σας εκπλήσσουν οι αρχικές επιλο-
γές µου. ∆ουλεύω µαζί τους κάθε µέρα και ξέρω τι προσπά-
θεια κάνουν. Για µένα η σηµερινή απόδοση, ανεξαρτήτως 
των αλλαγών, ήταν µια φυσιολογική εξέλιξη».

Γιοβάνοβιτς: «Φυσιολογική
εξέλιξη βάσει της εικόνας μας»

Μαρθελίνο: «Η αποβολή
σημάδεψε το ματς»
Στη φάση της αποβολής του Κοντογκµπιά στο 65ο λε-
πτό µε δεύτερη κίτρινη κάρτα, στάθηκε ο προπονητής της 
Μαρσέιγ, Μαρθελίνο Γκαρθία µετά την ήττα της Μαρσέ-
ιγ από τον Παναθηναϊκό µε 1-0 στο πρώτο παιχνίδι του γ’ 
προκριµατικού του Champions League.

«Ήταν ένα πολύ δύσκολο παιχνίδι γιατί ήταν το πρώτο 
επίσηµο της Μαρσέιγ. Ο Παναθηναϊκός ήταν ήδη έτοιµος. Η κόκκινη κάρτα σηµα-
τοδότησε τη δυναµική που πήρε το παιχνίδι στο β’ ηµίχρονο. Θα προσπαθήσουµε 
στην έδρα µας µε τον κόσµο µας να ανατρέψουµε το εις βάρος µας σκορ και να πά-
ρουµε την πρόκριση» τόνισε ο Ισπανός τεχνικός και πρόσθεσε για τα τετ-α-τετ που 
είχε µε τον Αϊτόρ και τον Πέρεθ.

«Τον Αϊτόρ τον είχα στη Βιγιαρεάλ, µε τον Πέρεθ τον έχω αντιµετωπίσει πολ-
λές φορές στην Ισπανία. Είναι πολύ ωραίο να βρίσκεις Ισπανούς εκτός της χώρας 
τους να παίζουν ποδόσφαιρο». 



Ο Κέϊν υπογράφει στην Μπάγερν
Αίσθηση προκάλεσε η χθεσινή (10/8) είδηση που κυκλοφόρησε λίγο µε-
τά την συµφωνία της Μπάγερν Μονάχου και της Τότεναµ για την µεταγρα-
φή του Χάρι Κέϊν, καθώς µερίδα του ευρωπαϊκού Τύπου, αποκάλυψε ότι 
ο Αγγλος επιθετικός, είναι διστακτικός για την «µετακόµιση» στους πρωτα-
θλητές Γερµανίας. Κι ενώ οι δύο πλευρές «τα βρήκαν» κοντά στα 110 εκα-
τοµµύρια ευρώ, ο αρχηγός της εθνικής Αγγλίας, έδειξε να το... ξανασκέπτε-
ται. Σύµφωνα όµως µε σηµερινά (11/8) δηµοσιεύµατα στην Γερµανία και 
στην Αγγλία, ο Κέϊν αποφάσισε να ενταχθεί στους Βαυαρούς. Και όπως 
αναφέρει χαρακτηριστικά η αγγλική εφηµερίδα «Telegraph», ο κορυφαί-
ος σκόρερ αναµένεται άµεσα στο Μόναχο, προκειµένου να υποβληθεί στις 
απαραίτητες ιατρικές εξετάσεις και να υπογράψει συµβόλαιο τετραετούς δι-
άρκειας µε ετήσιες απολαβές κοντά στα 25 εκατοµµύρια ευρώ.
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ΓΚΟΛ
από τα… 
αποδυτήρια 

Σοβαρό «θέµα» µε τον Ιν-µπεόµ Χου-
άνγκ προέκυψε στον Ολυµπιακό, κα-
θώς ο διεθνής Νοτιοκορεάτης µέσος 
απαίτησε να αποχωρήσει από τους 
Πειραιώτες, αθετώντας τους όρους του 
συµβολαίου του, που έχει ισχύ έως τον 
Ιούνιο του 2025 και πλέον θα αναλά-
βουν... δράση οι δικηγόροι των δύο 
πλευρών.

Παρά το γεγονός πως ο Χουάνγκ 
έχει δηλωθεί κανονικά για τους αγώ-
νες µε την Γκενκ στον γ’ προκριµατικό 
του Europa League, ήταν εκτός απο-
στολής απ’ το πρώτο µατς στο «Γ. Κα-
ραϊσκάκης», διότι ζήτησε να φύγει από 
το κλαµπ.

Όπως τόνιζαν από τον Ολυµπιακό, 
η συµπεριφορά αυτή δεν είναι απο-
δεκτή κι από εδώ και πέρα το ζήτη-
µα θα το χειριστούν οι δικηγόροι των 
δύο πλευρών.

Ο Χουάνγκ ζήτησε να φύγει από τον Ολυμπιακό

Ιδανικό ξεκίνηµα για τον Ολυµπιακού του Ντιέγκο 
Μαρτίνεθ – Εξαιρετικό γκολ από Φορτούνη 

Ο 
Ολυµπιακός πραγ-
µατοποίησε µία κα-
λή εµφάνιση κόντρα 
στην Γκενκ στο “Γε-

ώργιος Καραϊσκάκης” και επι-
κράτησε µε 1-0 στο ντεµπούτο 
του Ντιέγκο Μαρτίνεθ και είναι 
το «αφεντικό» για να περάσει στα 
πλέι οφ του Europa League.

Το ξεκίνηµα ήταν βγαλµένο 
από τα όνειρα του Ντιέγκο Μαρτί-
νεθ. Μόλις στα 22 δευτερόλεπτα, 
ο Κώστας Φορτούνης έπιασε ένα 
εξαιρετικό σουτ, µετά από γύρισµα 

του Ροντινέι και άνοιξε το σκορ. Οι 
Βέλγοι παρ’ ότι σοκαρίστηκαν πή-
ραν τον έλεγχο του µατς και προ-
σπάθησαν να ψάξουν την ισοφά-
ριση. Στο 34’ είχαν την καλύτερη 
ευκαιρία τους στο πρώτο µέρος, 
όταν ο Πασχαλάκης έσωσε µετά 
από προβολή του Μουνιόζ από τα 
δύο µέτρα.

Στο 54ο λεπτό, ο Ελ Αραµπί 
συνεργάστηκε υποδειγµατικά µε 
τον Μασούρα, αλλά το τελείωµα 
του δεύτερου στη συνέχεια ήταν 
απογοητευτικό. Στο 60’, ο Έλλη-

νας εξτρέµ συνδυάστηκε µε τον 
Καρβάλιο και ο Πορτογάλος σού-
ταρε αλλά η µπάλα πέρασε ορια-
κά άουτ. Στο 70’ οι Βέλγοι άγγιξαν 
την ισοφάριση µε σουτ του Χροσό-
βσκι, µε τον Πασχαλάκη να απο-
κρούει σε πρώτο χρόνο και τον Ρέ-
τσο να σώζει µε µία… σωτήρια 
κόντρα σε δεύτερο. Πέντε λεπτά 

αργότερα, ο Μπιέλ έκανε µία τρο-
µερή ενέργεια και σούταρε µε το 
αριστερό έξω από την περιοχή, αλ-
λά είδε την µπάλα να σταµατά στο 
δεξί δοκάρι. Στο πρώτο λεπτό των 
καθυστερήσεων, οι Βέλγοι προ-
σπάθησαν να απειλήσουν, αλλά 
το σουτ του Σορ πέρασε λίγο πάνω 
από την εστία του Πασχαλάκη. Στο 

έκτο λεπτό των καθυστερήσεων, η 
Γκενκ άγγιξε την ισοφάριση. Ο Ελ 
Κανούς σούταρε, η µπάλα κόντρα-
ρε στα σώµατα µε τον Πασχαλάκη 
να αιφνιδιάζεται και να στέλνει την 
µπάλα στο δοκάρι. Το ριµπάουντ 
πήγε στα… πόδια των Βέλγων, αλ-
λά ο Ρέτσος µε αυταπάρνηση απο-
σόβησε τον κίνδυνο.
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Πώς απομακρύνουμε τον θάνατο 
Όσο περισσότερο περπατάμε τόσο μειώνεται ο κίνδυνος προκύπτει από παγκόσμια έρευνα

22 ΥΓΕΙΑ/

Η 
αυξηµένη ατµοσφαιρι-
κή ρύπανση φαίνεται 
ότι συνδέεται µε υψηλό-
τερο κίνδυνο ανθεκτικό-

τητας στα αντιβιοτικά, όπως διαπι-
στώνεται σε παγκόσµια ανάλυση 
που δηµοσιεύεται στο περιοδικό 
«The Lancet Planetary Health». 
Σύµφωνα µε στοιχεία που παρουσι-
άζονται, η ανθεκτικότητα στα αντιβι-
οτικά που προκύπτει από την ατµο-
σφαιρική ρύπανση συνδέεται µε 
περίπου 480.000 πρόωρους θανά-
τους το 2018.

   Η κακή και υπερβολική χρήση 
των αντιβιοτικών είναι οι κύριοι παρά-
γοντες της ανθεκτικότητας στα αντιβι-
οτικά, αλλά τα στοιχεία δείχνουν ότι 
η ατµοσφαιρική ρύπανση συµβάλλει 
και εκείνη στην εξάπλωση των ανθε-
κτικών στα αντιβιοτικά βακτηρίων και 
των γονιδίων ανθεκτικότητας.

   Παρόλο που ο αέρας αναγνω-
ρίζεται ως βασικός φορέας διάδοσης 
της ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά, 
υπάρχουν περιορισµένα ποσοτικά δε-
δοµένα σχετικά µε τις διαφορετικές δι-
όδους που τα ανθεκτικά στα αντιβιο-
τικά γονίδια µεταφέρονται µέσω της 
ατµοσφαιρικής ρύπανσης. Ορισµένοι 
πιθανοί χώροι µεταφοράς τους είναι 
τα νοσοκοµεία, τα αγροκτήµατα και οι 
εγκαταστάσεις επεξεργασίας λυµάτων 
που εκπέµπουν και εξαπλώνουν ανθε-
κτικά στα αντιβιοτικά σωµατίδια µέσω 
του αέρα και σε µεγάλες αποστάσεις.

   Οι ερευνητές δηµιούργησαν ένα 

εκτεταµένο σύνολο δεδοµένων για 
116 χώρες την περίοδο 2000-2018 για 
να διερευνήσουν κατά πόσο τα αιω-
ρούµενα σωµατίδια µε µικρή διάµε-
τρο (PM 2,5) αποτελούν βασικό πα-
ράγοντα που οδηγεί στην παγκόσµια 
ανθεκτικότητα στα αντιβιοτικά. Επί-
σης, χρησιµοποίησαν δεδοµένα σχε-
τικά µε τη χρήση αντιβιοτικών, τις 
υπηρεσίες υγιεινής, την οικονοµία, 
τις δαπάνες για την υγεία, τον πλη-
θυσµό, την εκπαίδευση, το κλίµα και 
την ατµοσφαιρική ρύπανση για να δι-
ερευνηθεί η επίδραση αυτών των πα-

ραγόντων στα επίπεδα της ανθεκτικό-
τητας αυτής.

   Τα σωµατίδια αυτά προέρχονται 
από βιοµηχανικές διεργασίες, οδικές 
µεταφορές και οικιακή καύση άνθρα-
κα και ξύλου και πρόσφατα ευρήµα-
τα δείχνουν ότι 7,3 δισεκατοµµύρια άν-
θρωποι παγκοσµίως εκτίθενται άµεσα 
σε µη ασφαλή ετήσια επίπεδα αυτών 
των σωµατιδίων, µε το 80% να ζει σε 
χώρες χαµηλού και µεσαίου εισοδή-
µατος.

   Τα ευρήµατα δείχνουν ότι η αντο-
χή στα αντιβιοτικά αυξάνεται µε την 

αύξηση των σωµατιδίων PM 2,5. Κά-
θε 1% αύξηση της ατµοσφαιρικής ρύ-
πανσης συνδέεται µε αύξηση της αν-
θεκτικότητας στα αντιβιοτικά κατά 0,5 
έως 1,9% ανάλογα µε το παθογόνο. Η 
συσχέτιση έχει ενισχυθεί µε την πάρο-
δο του χρόνου µε τις αλλαγές στα επί-
πεδα των σωµατιδίων να οδηγούν σε 
µεγαλύτερες αυξήσεις της ανθεκτικό-
τητας στα αντιβιοτικά τα πιο πρόσφα-
τα χρόνια.

   Μάλιστα, εντοπίστηκε ότι τα σω-
µατίδια αυτά αντιπροσωπεύουν το 
11% των αλλαγών στα µέσα επίπε-

δα ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά σε 
όλο τον κόσµο, την ώρα που οι δαπά-
νες υγείας ευθύνονται για το 10% των 
αλλαγών και οι υπηρεσίες πόσιµου νε-
ρού για το 3%.

   Τα υψηλότερα επίπεδα ανθεκτι-
κότητας στα αντιβιοτικά εντοπίζονται 
στη Βόρεια Αφρική, τη Μέση Ανατο-
λή και τη Νότια Ασία, ενώ τα επίπε-
δα στην Ευρώπη και τη Βόρεια Αµερι-
κή είναι χαµηλά. Εξαιτίας του µεγάλου 
αριθµού των πληθυσµών τους, η Κίνα 
και η Ινδία πιστεύεται ότι είναι οι χώ-
ρες στις οποίες οι αλλαγές στα σωµα-
τίδια έχουν τη µεγαλύτερη επίδραση 
στον αριθµό των πρόωρων θανάτων 
από την ανθεκτικότητα στα αντιβιοτι-
κά.

   Αν δεν υπάρξουν αλλαγές στις 
τρέχουσες πολιτικές για την ατµοσφαι-
ρική ρύπανση, οι ερευνητές υπολόγι-
σαν ότι µέχρι το 2050 µπορεί η αντοχή 
στα αντιβιοτικά να αυξηθεί παγκοσµί-
ως κατά 17%. Τότε ο ετήσιος αριθµός 
πρόωρων θανάτων θα αυξανόταν σε 
περίπου 840.000 µε τις µεγαλύτερες 
αυξήσεις να αναµένονται στην υπο-
σαχάρια Αφρική.

   Οι ερευνητές σηµειώνουν ότι 
ο περιορισµός των επιπέδων επιβλα-
βούς ατµοσφαιρικής ρύπανσης θα 
µπορούσε να συµβάλει στη µείωση 
της ανθεκτικότητας στα αντιβιοτικά 
και άρα να µειώσει σηµαντικά τους 
θανάτους και το οικονοµικό κόστος 
που απορρέει από λοιµώξεις ανθεκτι-
κές στα αντιβιοτικά.

Η αύξηση της ανθεκτικότητας 
μπορεί να συνδέεται με

την ατμοσφαιρική ρύπανση

AΝΤΙΒΙΟΤΙΚΑ

Ακόµα και λίγα βήµατα την ηµέρα 
έχουν οφέλη για την υγεία, όπως διαπι-
στώνει µεγάλη έρευνα που δηµοσιεύε-
ται στο περιοδικό «European Journal of 
Preventive Cardiology».

   Η ανάλυση αφορά σε 226.889 
άτοµα που συµµετείχαν σε 17 διαφορε-
τικές µελέτες σε όλο τον κόσµο. Όπως 
προκύπτει, ακόµα και 2.337 βήµατα την 
ηµέρα µείωσαν τον κίνδυνο θανάτου 
από καρδιαγγειακές παθήσεις, ενώ το 
περπάτηµα τουλάχιστον 3.967 βηµάτων 
την ηµέρα άρχισε να µειώνει τον κίνδυ-
νο θανάτου από οποιαδήποτε αιτία.

   Βέβαια, υπογραµµίζεται ότι όσο 
περισσότερο περπατάµε, τόσο µεγαλύ-
τερα είναι τα οφέλη για την υγεία µας. 
Ο κίνδυνος θανάτου από οποιαδήποτε 
αιτία ή από καρδιαγγειακά νοσήµατα 

µειώνεται σηµαντικά µε κάθε 500 έως 
1.000 επιπλέον βήµατα. Η αύξηση των 
βηµάτων κατά 1.000 κάθε µέρα συσχε-
τίστηκε µε 15% µείωση του κινδύνου 
θανάτου από οποιαδήποτε αιτία και η 
αύξηση κατά 500 βήµατα την ηµέρα συ-
σχετίστηκε µε 7% µείωση του κινδύνου 
θανάτου από καρδιαγγειακή νόσο.

   «∆ιαπιστώσαµε ότι αυτό αφορά τό-
σο σε άνδρες όσο και σε γυναίκες, ανε-
ξάρτητα από την ηλικία και ανεξάρτητα 
από το αν ζουν σε µια εύκρατη, υποτρο-
πική ή υποπολική περιοχή του κόσµου ή 
σε µια περιοχή µε µείξη κλιµάτων», ανα-
φέρει ο επικεφαλής της έρευνας, Μα-
σιέι Μπάναχ, καθηγητής Καρδιολογί-
ας στο Ιατρικό Πανεπιστήµιο του Λοντζ 
στην Πολωνία και επίκουρος καθηγητής 
στην Ιατρική Σχολή του Πανεπιστηµίου 

Τζονς Χόπκινς. Στα άτοµα ηλικίας 60 
ετών και άνω, το µέγεθος της µείωσης 
του κινδύνου θανάτου ήταν µικρότερο 
από αυτό που παρατηρήθηκε σε άτοµα 
κάτω των 60 ετών. Σε όσους ήταν µεγα-
λύτερης ηλικίας παρατηρήθηκε µείωση 
του κινδύνου κατά 42% όταν περπατού-
σαν µεταξύ 6.000 και 10.000 βήµατα την 
ηµέρα, ενώ στους νεότερους ενήλικες 
η µείωση του κινδύνου ήταν κατά 49% 
εφόσον περπατούσαν 7.000 έως 13.000 
βήµατα την ηµέρα.

Σύµφωνα µε στοιχεία του Παγκό-
σµιου Οργανισµού Υγείας, η ανεπαρ-
κής σωµατική δραστηριότητα είναι η 
τέταρτη συχνότερη αιτία θανάτου στον 
κόσµο, µε 3,2 εκατοµµύρια θανάτους 
ετησίως να σχετίζονται µε τη σωµατι-
κή αδράνεια.
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Στις 16 η Νέα Σελήνη στο Λέοντα, φέρνει νέα ξεκινήµατα και καινούριες εµπειρίες. Η σταθερότητα και οι πρωτοβουλίες που θα δείξετε τη δεδοµένη 
στιγµή θα σας βοηθήσουν να βάλετε σωστές υποδοµές για το µέλλον σας. Εκµεταλλευτείτε τις ευκαιρίες που θα προκύψουν και µη βιαστείτε να τις 
προσπεράσετε. Ευνοούνται περισσότερο τα ζώδια της φωτιάς (Κριοί, Λέοντες, Τοξότες), αλλά και του αέρα (∆ίδυµοι, Ζυγοί, Υδροχόοι). 

Οι βάσεις για το μέλλον 

ΚΡΙΟΣ
Τα προβλήµατα  που υπάρχουν στις σχέσεις 
και στις υποθέσεις σας, θα αρχίσουν να ξεπερ-
νιούνται. Η ενεργητικότητά και η δυναµικότη-
τά σας θα εκπλήξει και εσάς τους ίδιους, που 
δεν περιµένατε να έχετε τόση µεγάλη διαφο-
ρά από τις προηγούµενες µέρες. Υλοποιήστε 
τους στόχους σας µε αξιοπρέπεια, κρατώντας 
πάντα τις αποστάσεις που πρέπει, γιατί έχετε 
τη δυνατότητα να βάλετε νέες βάσεις αρκεί να 
τις προγραµµατίσετε.

ΤΑΥΡΟΣ
Ασχοληθείτε µε τις διαπροσωπικές σας σχέ-
σεις που θα σας βοηθήσουν στην εξέλιξή σας 
και µεγαλώστε τον κοινωνικό σας κύκλο, χω-
ρίς να αποµονώσετε τις παρέες σας. Είναι 
βδοµάδα δράσης και έχει µεγάλη σηµασία 
να αφήσετε καλές εντυπώσεις στο περιβάλ-
λον σας, προβάλλοντας µόνο τον καλό σας χα-
ρακτήρα. Οι σωστές στρατηγικές µπορούν να 
βοηθήσουν την επαγγελµατική σας ανάπτυξη, 
αλλά και να κατακτήσετε ένα νέο πρόσωπο εί-
τε να βελτιώσετε µια παλιά σχέση.

∆Ι∆ΥΜΟΙ
 Για να ανακαλύψετε παρακαµπτήριους δρό-
µους για την επιτυχία, αποφύγετε κάθε είδους 
φανατισµό και αρχίστε να µαθαίνετε από τα 
εµπόδια που συναντάτε. Προσοχή στα δικαι-
ώµατα που δίνετε και παίρνετε, καθώς τα κί-
νητρα των πράξεών σας, θα καλλιεργήσουν 
το έδαφος για πολύπλοκες καταστάσεις. Επει-
δή οι επιθυµίες σας έχουν πολλαπλασιαστεί 
και µόλις ικανοποιείτε ένα αίτηµά σας, ξαφνι-
κά γεννιέται ένα άλλο, προσέξτε µη γίνετε στο 
τέλος άπληστοι.

ΚΑΡΚΙΝΟΣ
Επειδή υπάρχουν και άλλες καταστάσεις, βάλ-
τε µέτρο στη ζωή σας και µη τα βλέπετε όλα 
µαύρα. Οι πολλές έννοιες που έχετε δε σας 
επιτρέπουν να βρείτε ρεαλιστικές λύσεις στα 
προβλήµατά σας. Η συνειδητή σας προσπά-
θεια να αναπτύξετε τις σχέσεις σας, θα επιφέ-
ρει έντονη δραστηριότητα, συζητήσεις και πο-

λύ καλή και αποδοτική επικοινωνία. ∆ώστε 
έµφαση στους άλλους, αναζητώντας την πα-
ρουσία τους τις ελάχιστες στιγµές που δε θα 
βρίσκονται κοντά σας, για να ωφελήσετε πε-
ρισσότερο τις συναισθηµατικές σας σχέσεις. 

ΛΕΩΝ
Εάν σας δοθεί η δυνατότητα να πραγµατοποι-
ήσετε κάποιο ταξίδι αυτή την εποχή, κάντε το 
χωρίς πολλά λόγια, γιατί µπροστά σας θα έχε-
τε τις καλύτερες προοπτικές για να γνωρίσετε 
ανθρώπους που δε θα σας αφήσουν ασυγκί-
νητους. Οι διαφωνίες, οι εντάσεις και τα πα-
ράπονα στο σύντροφό σας, δεν έχουν θέση. 
Πλησιάστε τον και αφήστε και αυτόν να σας 
πλησιάσει, εκτιµώντας παράλληλα όσα έχει 
κάνει για τη σχέση σας. 

ΠΑΡΘΕΝΟΣ
Αφού η προσπάθειά σας είτε δεσµευµένοι εί-
στε, είτε αδέσµευτοι, είναι να οδηγήσετε τη 
συναισθηµατική σας ζωή σε υψηλότερα επί-
πεδα ποιότητας, διαθέστε σε αυτόν σας τον το-
µέα τον περισσότερο χρόνο σας. Εκφράστε 
την αγάπη και τον έρωτά σας χωρίς να κρύβε-
στε πίσω από µισόλογα, αλλά πάνω στη χαρά 
σας µην επιτρέψετε στον εαυτό σας να φέρε-
τε υπέρ του δέοντος παρορµητικά και δώσε-
τε στους άλλους λανθασµένη εικόνα για το 
άτοµό σας.

ΖΥΓΟΣ 
Κατασταλάξτε σε αυτά που θέλετε, χωρίς να 
αλλάζετε συνέχεια γνώµη και θα ανακαλύψε-
τε πως µπορεί να σας τα παρέχει και µε το πα-
ραπάνω. Όσοι είστε αδέσµευτοι, θα νιώσετε 
έλξη από πρόσωπα που δεν είχατε υπολογίσει 
και θα γοητευτείτε από το αδιαµφισβήτητο εν-
διαφέρον που θα σας δείξει. Ακόµα και εσείς 
που από δική σας επιλογή ήσασταν µέχρι τώ-
ρα µόνη, θα υποκύψετε στη γοητεία κάποιου 
προσώπου, που θα σας κάνει να ξεχάσετε τους 
όρους περί ελευθερίας που διατυµπανίζατε.

ΣΚΟΡΠΙΟΣ
Προετοιµαστείτε για τις ξαφνικές αλλαγές που 
θα υπάρξουν στον επαγγελµατικό σας τοµέα, 
ώστε να είστε έτοιµοι να προχωρήσετε πιο δη-
µιουργικά. Ισορροπήστε και προχωρήστε δηµι-
ουργικά, βάζοντας πρώτα µικρούς στόχους, ώστε 
να βλέπετε άµεσα τα αποτελέσµατα τους και έτσι 
να παίρνετε θάρρος για µεγαλύτερους. Για να 
αποφύγετε και το παραµικρό λάθος, σκεφτείτε 
µε ποιους ανθρώπους έχετε ανάγκη να συζητά-
τε και µε ποιους πρέπει να είστε επιφυλακτικοί.

ΤΟΞΟΤΗΣ
Κάποια θέµατα σας αναγκάζουν να τρέχετε 
και να τους δίνετε απόλυτη προτεραιότητα. 

Χρειάζεται να δείτε τα πράγµατα ανεπηρέα-
στοι και να αποφύγετε να ταυτιστείτε µε αρ-
νητικά συναισθήµατα. Ανακαλύψτε ιδέες και 
τρόπους που θα σας βοηθήσουν στο να κάνε-
τε τη ζωή σας πιο ποιοτική. Η διεύρυνση του 
κύκλου σας, δεν αρκεί για να προσεγγίσετε τα 
άτοµα που σας ενδιαφέρουν. Εκτονώστε ου-
σιαστικά τα καταπιεσµένα σας συναισθήµατα 
και ζυγίστε τα δεδοµένα πριν πάρετε σηµαντι-
κές αποφάσεις.

ΑΙΓΟΚΕΡΩΣ
Εάν θέλετε να λειτουργήσετε πιο αρµονικά, 
προσπαθήστε να βρείτε την ισορροπία σας. Για 
να λυθούν τα εργασιακά σας θέµατα, δε χρει-
άζονται µπαλώµατα, αλλά ριζικές λύσεις. Από 
ανασφάλεια και από την απογοήτευση που νιώ-
θετε, µη σπαταλάτε χρήµατα. Σταµατήστε να ξε-
σπάτε µε βίαιες αντιδράσεις, γιατί θα χαρακτη-
ριστείτε άσχηµα από τους άλλους. ∆ιαλέξτε 
µέρος για να διασκεδάσετε µε τους φίλους σας, 
ώστε να αποβάλετε τον εκνευρισµό σας.

Υ∆ΡΟΧΟΟΣ
Αφήστε στην άκρη τους ηρωισµούς και βάλ-
τε όρια σε όσα θέλετε να πετύχετε. Κοιτάξτε 
µπροστά και µη γυρίζετε σε καταστάσεις που 
είναι ήδη φθαρµένες. Αν χρειάζεται να βάλε-
τε σε σειρά αυτό που έχετε δηµιουργήσει, δου-
λέψτε περισσότερες ώρες. Να είστε πιο διαλ-
λακτικοί και διπλωµάτες για να πετύχετε και 
όχι να φτάνετε στα άκρα. Ακούστε µε µεγά-
λη προσοχή αυτά που σας συµβουλεύουν οι 
φίλοι σας και µην είστε τόσο πεισµατάρηδες.

ΙΧΘΥΣ
Για να µπορέσουν να λυθούν τα προβλήµα-
τα της οικογένειάς σας, πρέπει να αφοσιωθεί-
τε λίγο σε αυτά. Τα οικονοµικά σας θα είναι 
απρόβλεπτα, γι’ αυτό ρευστοποιήστε ότι δεν 
αποδίδει. Προστατεύστε τα επαγγελµατικά 
σας δικαιώµατα και εξετάστε τις λεπτοµέρειες 
που στο µέλλον θα σας είναι πολύτιµες. Η ανυ-
ποµονησία σας είναι τεράστια, αλλά πρέπει να 
περιµένετε για να ολοκληρωθούν κάποιες δι-
αδικασίες. Μη βιαστείτε να πάρετε αποφάσεις 
για τον επαγγελµατικό σας τοµέα και αποφύ-
γετε να κλείσετε συµφωνίες.
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Από τη
Άντα Λεούση

Αριθµολόγος 
-Μελλοντολόγος-Αστρολόγος

● 210-4131584 ● 210-4222828 ● 6971709239 (what’s up) ● 6932232132 (vodafone)
● Email: aleousi@gmail.com ● FB: @leousianta ● Site: www.virginialeousi.com

Τηλέφωνα για προσωπικό ή τηλεφωνικό ραντεβού
µε δυνατότητα πρόβλεψης και µέσω εφαρµογής:
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Η 
σύζυγος του βοηθού του 
δηµάρχου του Κιέβου, 
Βιτάλι Κλίτσκο, είναι το 
πρόσωπο της πρώτης 

έντυπης έκδοσης του Playboy στην 
Ουκρανία µετά το ξέσπασµα του πο-
λέµου.

Η Iryna Bilotserkoverts, µοντέλο 
και τηλεπαρουσιάστρια ποζάρει στο 
εξώφυλλο του περιοδικού φορώντας 
ένα µεταλλικό µπικίνι, ενώ έχει κα-
λυµµένο το ένα της µάτι, το οποίο 
έχασε µετά την έναρξη των µαχών 
µε τη Ρωσία.

Το περιστατικό που
την στιγµάτισε
Στις 26 Φεβρουαρίου 2022, τρεις µό-
λις µέρες µετά την εισβολή της Ρωσί-
ας στην Ουκρανία, η Iryna µαζί µε τα 
τρία της παιδιά επέβαιναν στο αυτο-
κίνητο, όταν δέχθηκαν πυρά σε µία 

γειτονιά του Κιέβου. Το περιστατικό 
θεωρήθηκε απόπειρα δολοφονίας 
από φιλορωσικές δυνάµεις, ενώ η 
ίδια είχε δηλώσει πως δεν θυµάται 
τίποτα από το περιστατικό, παρά µό-
νο τον έντονο πόνο στο κεφάλι. Το 
µοντέλο νοσηλεύτηκε για µήνες σε 
νοσοκοµείο του Βερολίνου.

Χρειάστηκαν τέσσερις χειρουρ-
γικές επεµβάσεις και επίπονες θε-
ραπείες για την αποκατάσταση της, 
καθώς πέρα από το χτύπηµα στο µά-
τι η Iryna είχε τραύµατα σε όλο της 

το σώµα. Οι γιατροί στην Ουκρανία 
δεν έδιναν µεγάλες πιθανότητες να 
επιβιώσει, ωστόσο εκείνη τα κατά-
φερε.

Η ίδια µιλάει στο περιοδικό για 
το πώς είδε τον εαυτό της στον κα-
θρέφτη την πρώτη φορά µετά την θε-
ραπεία.

«Ένα µάτι λείπει, σωληνάκια εξέ-
χουν από παντού, τα µαλλιά µου ξυ-
ρισµένα από τα χειρουργεία. Ράµµα-
τα, ουλές, πληγές παντού. Ένιωθα 
σαν το τέρας του Φρανκεστάιν. Το 

σαγόνι µου είχε σπάσει σαν κλαδί» 
αναφέρει.

Σήµερα, η Iryna αποτελεί σύµ-
βολο αντίστασης στην πατρίδα της. 
«∆εν έχω πια όµορφο πρόσωπο, αλ-
λά το υπόλοιπο σώµα µου παραµένει 
όµορφο» προσθέτει.

Εµφανίζεται για πρώτη φορά στο 
εξώφυλλο της έκδοσης του Playboy, 
του πρώτου τεύχους που εκτυπώνε-
ται και κυκλοφορεί µετά το ξέσπα-
σµα του πολέµου και δηλώνει ότι 
προτεραιότητα της όλο αυτό το διά-

στηµα ήταν να παραµείνει ζωντανή.
«∆εν ήταν θέµα διατήρησης της 

οµορφιάς µου. Ήταν θέµα αν θα ζού-
σα ή όχι. Οι γιατροί στην Ουκρανία 
είπαν ότι δεν θα ζούσα. Εγώ και ο 
σύζυγος µου δεν συµφωνούσαµε» 
συµπλήρωσε. Η Iryna, σήµερα, συ-
νεργάζεται µε τις πολιτιστικές δυνά-
µεις της Ουκρανίας για τη διοργάνω-
ση εκδηλώσεων για τα στρατεύµατα.

Παρουσιάζεται στο εξώφυλλο 
του περιοδικού ως µία από τις ηρω-
ίδες της Ουκρανίας, για την έκδοση 
«Women Sato Astron», η οποία είναι 
αφιερωµένη στις γυναίκες που τραυ-
µατίστηκαν κατά τη διάρκεια του πο-
λέµου, αλλά δεν έχασαν τη «δίψα» 
τους για ζωή.

Το Playboy επιβεβαίωσε ότι τα 
έσοδα από τις πωλήσεις θα διατε-
θούν για ιατρικό εξοπλισµό έκτακτης 
ανάγκης για τον ουκρανικό στρατό.

Παρουσιάζεται στο εξώφυλλο του περιοδικού ως µία από τις ηρωίδες 
της Ουκρανίας, για την έκδοση «Women Sato Astron», η οποία είναι 
αφιερωµένη στις γυναίκες που τραυµατίστηκαν κατά τη διάρκεια του 

πολέµου, αλλά δεν έχασαν τη «δίψα» τους για ζωή
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«Σύμβολο αντίστασης» στο… Playboy
Bilotserkoverts
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